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Premjerų Konferencija Atidėta
KONSTANTINOPOLIS NE SOSTINĖ.

Narutavicz Išrinktas Lenkiios Prezidentas
RENGIASI PRIE STREIKO.

Irlandijos Seimas
LIETUVOS ŽINIOS.

PREMIERŲ KONFERENCIJA 
ATIDĖTA.

LONDONAS, gruodžio 11 d. 
Talkininkų premierų konferenci­
ja, sušaukta Brusselyje, kad ap­
tarti finansų ir atsistatymo 
klausimus, suiro. Paskelbta, kad 
premjerai išsiskirsto iki sausio 
2 d. Išsiskirstė dėlto, kad Angli­
jos ir Prancūzijos premierai ga­
lutinai nesusipyktų.

KONTSANTINOPOLIS
NE SOSTINĖ.

LAUSANNE, gruodžio 11 d. 
Konstantinopolis-nebus Turkijos 
sostinė. Jis pasiliks centras reli­
ginio gyvenimo, bet sostine ne­
galės būti, kad šalę yra svetim­
taučių karės laivai. Turkijos so­
stinė ir seimas bus Angoroje.

NARUTOVICZ LENKŲ
PREZIDENTAS

WARSZAWA, gruodžio 10 
Penktuoju balsavimu lenkų sei­
mas išrinko Lenkijos prezidentu 
užsienių ministerį Gabrielių Na- 
rutowieziu. Jis gavo 280 balsų, 
kad jo priešas Maurycy Žarnojs-

d.

Naujasis Lenkijos prezidentas 
Narutowicz taipgi yra lietuvių 
kilmės. Jis yra gimęs 1865 m. 
Telšiuose, mokinosi Liepoj uje, 
technologiją baigė Petrograde 
ir politechniką Zuriche, Šveica­
rijoje. Jis yra Pilsudskio gimi­
naitis ir yra neva iš liberalų 
sparno.

Lenkai dideliai nerimauja, kad 
jų seime yra daug “svetimtau­
čių.” Užgrobę daug svetimų šalių 
ko gi kito gali jie tikėties? Kitas 
dalykas jų galvas laužo — jų 
seime yra veik tik vieni kraštuti- 
nieji — arba kairieji, arba deši­
nieji, t. y. toki, kurie darbo ne­
dirba, tik nori būti “opozicijoje.”

RENGIASI PRIE STREIKO.
PAWTUCKET, R. I. Rhode 

Island audinyčių unijos local’ai 
šioje są vai tėję turės referendu­
mo balsavimą, ar sustreikuoti, ar 
ne. Taryba taip šiandie nutarė. 
Yra manoma, kad dabar yra pa­
rankus laikas sustreikuotj ir pa­
reikalauti iš Naujosios Anglijos 
audinyčių sugrąžinimo darbinin­
kams senosios mokesties. 1920 
m. gruodyje čia darbininkams 
buvo numušta 22^4 proc. mokes­
ties.

IRLANDIJOS SEIMAS 
PRISIEKĖ.

DUBLIO, gruodžio 11 d. šian­
die Seanad Eireann (Irlandijos 
aukštesnysis butas) susiorgani­
zavo, išsirinko d-rą George Si- 
gerson laikinuoju pirmininku ir 
sudėjo prisieką. Ryto bus išrink­
tas tikrasis pirmininkas. Arti va­
landą ėmė prisiekos ceremonijos.

i V'A .> < -EN 1 A L

Metai IX

LAIVU.
LONDONAS. Premieras Bo- 

nar Law pareiškė žemutiniame 
parlamento bute, kad valdžia yra 
nutarusi statyti du naujus karės 
laivus, kuriuos Washington’e pa­
daryta sutartis duoda Anglijai 
teisę statyti.

DEGTINĖS MONOPOLIS.
Degtinės monopolį Lietuvoje 

j pradeda jau vykinti.
Didžiausios kliūtis, kurios iki 

šiol stovėjo skersai kelio, pradė­
ta naikinti. Sandeliai Kauno mo­
nopoliui, kuriuos iki šiol turėjo 
užėmusi Krašto Apsaugos Minis­
terija yra paliuosuojami. Tuose 
rūmuose esamoji ratifikacija 
rengiama atnaujinti ir praplėsti. 
Tuo reikalu vedamos derybos su 
užsienių firmomis.

OST MARKIŲ KEITIMAS.
Kiek pirmiau vietos iždinė bu-‘ 

davo kasdien prisigrudus žmo­
nių, keičiančių ostus litais. Da­
bar Ūkio Bankui pradėjus keisti 
tuo pačiu kursu, kaip valstybės 
iždinė, žmonėms nebereikia jau 
grūstis vienon vieton. Bet pasta­
romis dienomis tiek iždinėje, tiek 
Ūkio Banke lankosi maža žmo­
nių. Mat labai nupuolus vokiečių 
markei, kažkurie jas ligšiol neiš- 
keitę, tuom kart nuo keitimo su­
silaiko, sakydami, kad dabar kei­
sti jau visai neapsimoka.

vo atvežta gana daug. Taip pat 
daug buvo gyvulių ir paukščių; 
ypač penėtų ir puspenių kiaulių. 
Avių matyti neteko. Javai buvo 
žymiai pigesni, negu prieš porą 
savaičių, šį kart už rugių cent­
nerį buvo mokama iki 14 litų, 
kviečių — 18, miežių — 13, avi­
žų — 12, žirnių 16, sėmenų —26, 
bulvių — 3.50. Gyvulių ir paukš­
čių kainos buvo veik dar tokios 
pat, kaip ir pirmiau^

Be to, daug buvo šieno ir mal­
kų. Už šieno pūdą buvo mokama 
iki 2 litų, už vidutinį malkų veži­
mą iki 12 litų.

žiniomis iš provincijos, tenai 
turgavietės taip pat pilnos. Javų 
kainos visur puola.

“Parąmos’’ koperatyvas šio­
mis dienomis pradėjo pardavinėt 
duoną irgi pigiau, būtent: ruginę 
maltą po 39, pikliovotą — 60, 
maišytą — 50 centų už kilogra­
mą.

IŠPIRKTOS NOTOS.
Suv. Valstijos nutarė išpirkti 

visas “Victory Notes,” kurios

Tos notos buvo išleistos 1918 m., 
ir mokėjo 434 nuošimtį. Jos turė­
jo būti valdžios atpirktos 1923 
m. gegužės 20 d., bet dabar yra 
nutarta jas atpirkti 1922 m. 
gruodžio 15 d. Taigi visi, kurie 
tik turite “Victory Notes” su 
saldėmis nuo A iki F, išsimainy­
kite jas tuoj aus į pinigus, nes 
nuo gruodžio 15 d. jos jau dau­
giau neneš nuošimčio. Taigi, ku­
rie laikys jas pas save po gruo­
džio 15 d., patrotys bereikalo 
nuošimtį.

Da vienas persergėjimas: ka­
dangi gruodžio 15 d. valdžia iš­
mokės krūvas milionų, tad visokį 
mekleriai rengiasi nuo tos dienos 
gaudyti iš lengvatikių pinigus. 
Gavę pinigus už savo notą, apsi­
žiūrėkite, kad nesukištumėte ko­
kiam prigavikui.

8 NAUJI KARDINOLAI.
ROMA, gruodžio 11 d. šiandie 

popiežius turėjo pirmą slaptą 
konsistorių paskirti naujus kar­
dinolus. Taipgi patvirtino kelis 
nominuotus vyskupus ir arcivys- 
kupus. Kardinolais paskirti šie 
Monsignorai: Achille Locatelli, 
Giovanni Bonzano, Henriguez y 
Casanova, Alexis Charost, Euge­
nio Tosi, Arthur Stanislaus 
Touchet, Giuseppe Mori ir Franz 
Ehrle.

NAUJAS ŽEMĖS DRE­
BĖJIMAS.

SANTIAGO, čili. Smarkus že­
mės drebėjimai pajusta šiandie 
ties Illapel ir Ovalle. Taip gi 
smarkiai supurtė Los Andes.

LIETUVOS ŽINIOS
KĄ TIK NE KATASTROFA.
E. PRIENAI. Lapkričio 5 d. š. 

m. apie 10 vai. už 3 kilm. nuo 
Prienų miesto automobilis va­
žiuodamas nuo kalnelio pasileido 
bėgti visu greitumu. Mat buvo 
sugedę stabdžiai ir šoferis nega­
lėjo sulaikyti. Tarp keleivių kilo 
didžiausias išgąstis. Visi ėmė 
skverbtis laukan iš automobilio. 
Automobilis buvo prikimštas 
virš normos, ir niekas laukan ne­
galėjo ištrukti.

Laimė, automobilis bėgdamas 
įsirėmė į plento pilimą. Keleivių 
niekas nesužeiąta. Kad bent kiek 
—butų buvę daug aukų. Pasažie- 
rių paklaustas šoferis, kodėl-j is 
važiuodamas prieš kalną su blo­
ga mašina neprašo pasažierių iš­
lipti laukan, jis atsakė rusiškai, 
kad tai ne pirmiena.

Pranešė vietos milicijai. Mili- 
ja atvykus jau neberado toj vie­
toj lavono.

Atradę pėdsaką, išmatavo ra­
tų vėžes, nusekė į mišką, kame 
rado žmogų bekraunant nfalkas į 
vežimą.

Pradėjo milicija klausinėti kur 
padėjo lavoną, iš pradžios žmo­
gelis gynėsi, bet smarkiau užė­
mus barti, tuoj pasisakė atvežęs 
ir parodė kurioj vietoj užkasęs. 
Dabar eina tardymas. Reikia pa-^ 
sakyti, kad Degučių kaimo pil. 
labai maldingais save laiko, ir 
balsuojant visus balsus atidavė 
tik krikščionių demokratų parti­
joms.

PAGAUTAS SPEKULIANTAS
PANEVĖŽYS. Kaip visur taip 

ir Panevėžyj anksčiau buvo dide­
lė spekuliacija doleriais. Panevė­
žio Kriminalio punkto viršinin­
kas buvo įsakęs visiems punkto 
valdininkams, kad sektų pana­
šius spekuliantus.

Rugsėjo 24 d. gatvėj buvo pa­
gautas pik Bėrėlis Firštas gyv. 
Panevėžio mieste supirkinėjant 
dolerius net neturintis ir leidimo. 
Sustačius protokolą vargšas 
Firštas nusigando, ir kiek vėliau

susirašinėjimų pasekmėje rusų 
konsulai visas savo vedamas lie­
tuvių bylas ir gautus pinigus 
perduos Lietuvos Atstovybei, 
kuri tas bylas varys toliau, per- 
siųsdama pinigus tiems, kuriems 
priklauso.

Liet Inform. Biuras.

PAKELIUI Į LIETUVOS TAI 
TINĘ OPERĄ.

Su L. Natkevičium atvažiavo 
į Europą ir kuriam laikui dar už­
siliko Paryžiuje žymi Amerikos 
lietuviu daininkė Ona Pocienė. 
Vasario mėnesyje žada būti Kau­
ne.

Kiek paskiau išvažiuos Lietu­
von ir kita žymi dainininkė Ma­
rijona Rakauskaitė.

VIEŠAS PASMERKIMAS.
“Lietuvos Atgimimo Draugi­

ja” savo visuotiniame susirinki­
me š. m. lapkričio 18 d. didžiau­
siu pasipiktinimu išklausė musų 
oficiozo (“Lietuva” 1922 m. lap­
kričio 18 d. 263 Nr.) pranešimą 
apie “darbininkų kuopų” trank­
ei jos elgimos atidarant Seimą ir 
vienbalsiai išnešė sekančią rezo­
liuciją, kurią nutarta atspaus-

įsidrąsinęs davė p-to viršininkui,^įnįį visuose laikraščiuose: 
13,000 auks. kyšio, prašydamas 
panaikinti bylą, bet apsiriko, — 
duotasis kyšis 13,000 auks. ir vusių 
rastieji 23 doleriai tuojau pate­
ko Taikos Teisėjui, už ką pil. 
Firštas 14 d. šio lapkričio ir buvo 
nubaustas 2 savaitėms kalėjimo. 
Tai gi panašius atsitikimus skai­
tyčiau kaipo pavyzdį visiems ki­
tiems ištikimiems Tėvynei tar­
nautojams. (“V. ž.”)

ČARNECKIO IR KO 
UŽTARYTOJA.

Kokios tai nežinomos mums 
moterėlės Z, Glineckienės atsiųs­
tas protestas prieš Bostono san- 
dariečių “Pareiškimą Lietuvos 
Valdžiai ir Partijoms,” kuriame 
rekomenduojama čameckį, Mas- 
tauską, Bielskį, Kemešį iš Lietu­
vos atstovybės pašalinti. P. Z. 
Glineckienė nežinia nei kokios 
organizacijos, nei kokio skai­
čiaus žmonių (ar žmonų) susi­
rinkusių (XI-7-22) šv. Petro sa­
lėje, vardan, užgiria taktingą at­
stovą čameckį ir prašo jį pasi­
likti atstovauti Lietuvą Wash­
ingtone ir toliau, o Lietuvos au­
toritetų prašo neįsileisti Lietu­
von tų Amerikos lietuvių laikraš­
čių, kurie niekino aukso-sįdabro 
fondą ir kurie kursto Amerikos 
lietuvius prieš registracijos įs­
tatymą.

NAUJO AMERIKOS ATSTOVO 
ATVYKIMAS.

Naujai paskirtas Amerikos 
atstovas Lietuvai *p. F. Koleman, 
žada padaryti pirmą savo oficialį 
vizitą Lietuvai ir įteikti Lietu­
vos Vyriausybei savo kredencia­
lus 27—29 šio mėnesio.

TURGAVIETE turtėja —
PRODUKTAI PINGA. \

Lapkričio 16 d. Kauno turga- 
vietėn javų ir kitų produktų bu-

RUSSIJOJ VĖL NAUJI 
PINIGAI.

MASKVA. Sovietų valdžia 
rengiasi įvesti auksinę valiutą, 
šįmet ji išleido kredito bilietus 
po 100 rublių, kuriems tiek ver­
tės buvo duota, kiek revoliucijos 
milionui rublių. Nuo Naujų 1923 
Metų išleis vėl naujus pinigus, 
tik po 1 rublį ir po 1 kapeiką, šių 
naujųjų pinigų vienas rublis bus 
vertas 100 r. 1922 m. ir 1,000,- 
000 revoliucijinių pinigų. Už ki­
tų metų valdžia tikisi įvesti da 
naujesnius pinigus, šį sykį jau 
auksinius ir sidabrinius.

Reiškia — bolševikų valdžia 
jau susiprato, kad be pinigų ne­
gali gyventi, ir vietoje beprotiš­
ko spausdinimo begalybės popie­
rinių pinigų, kaip išsyk darė, 
pradeda žiūrėti, kad pinigas tu­
rėtų po savim pamatą, 
vertę.

Mielaširdystė, kaipo teologijos 
dorybė, šiandien daugiausia yra 
tame, kad mylėtų Dievą, kurio 
mes nežinome ir kunigus, ku­
riuos mes perdaug gerai žinome. 
—Jacques Naigeon.

Turbut visoje istorijoje nėra 
atsitikimo, kad draugija, kurioje 
viešpatavo bažnyčios galybė, ne­
būtų-buvus kartu stagnuojanti. 
ištvirkus ir brutalė.

— George Archdale Reid.

GIRTUOKLIUS BAUDŽIA.
Pastaruoju metu pastebėta, 

kad Kaune sustiprėjo girtuok­
liavimas. Girtuokliauja daugiau­
sia darbininkai ir amatninkai. 
JMilicija bešlitinėjančius gatvėje 
suima ir sustato protokolą. Ypač 
tame pažymi II-jo nuovada, kas 
matyt iš jų sustatytų protokolų 
skaičiaus. Taip, lapkričio 12 d. 
nuovadoj sustatyta 21 protoko­
las.

Protokolai pasiųsti atatinka­
moms įstaigoms, kad nusižengė­
lius priderančiai pabaustų.

tad ir

MILIŪNAS GATVIŲ 
ŠLAVIKUI.

ELIZABETH, N. J., gruodžio 
11 d. Gatvių šlavikui Eugene 
Berue, 63 m. amžiaus, pranešė, 
kad Kansas’e mirė jo pačios bro­
lis Michael Kelly, palikdamas 
jam milioną dolerių palaikų. Be­
rue atsakė, kad tas yra labai ge­
rai, bet jis nemesiąs savo darbo- 
gatvių šlavimo — toliai, kol savo 
akiiriis nepamatys jam paliktojo 
miliono. -

ŽMOGŽUDYSTĖ.
LYGUMAI (Šiaulių apskr.). 

Degučių kaime Lygumų valse, 
vienas ūkininkas pasidaręs alaus 
sukvietė visus savo kaimynus 
alučio ragauti. Į tą pokilį pakvie­
tė neseniai vedusį v j to kaimo 
našlę ir mažažemį y ii. L., kurio 
kaimynai nekentė, kaipo kaires­
nių paniūrų žmogų. Gerai įkaušę 
rudojo alučio piliečiai išsivedę 
K. už klojimo užmušė ir įmetė j 
šalę tekantį upelį. Apylinkėj pa­
leido gandą*, kad pil. K. išbėgęs į 
Rusiją.

Neilgai trukus upely j lavonas 
iškilo viršun, išvydę tai žmogžu­
džiai ištraukė iš upės nuvežė į

NAUJA LITŲ PARTIJA.
Lapkričio. 11d. ryto iš Pragos 

pargabenta per Kybartus nauja 
partija litų, šitoj partijoj yra 
stambesnių kopiurų ženklai. Vi­
so pargabenta 4 mil. 800,000 li­
tų, kitą sąvaitę bus pargabenti 
dar stmbesnių banknotų partija 
3 milionų litų sumai.

Nepriklausomai Lietuvai žu- 
karių atmintis begalo 

brangi yra. Nepagerbti jų atmin­
ties atsistojimu, kaip tat darė 
Seimą atidengiant “darbininkų 
kuopų” atstovai, šypsotis tuo 
metu, kada visi atstovai ir sve­
čiai gerbė atsistojimu atmintį 
tų, kurie dėl Lietuvos nepriklau­
somybės paaukojo savo gyvybę 
ir ta brangia, auka davė galimy­
bės tautos atstovams susirinkti; 
sėdėti tuo metu, kada visi giedo­
jo Lietuvos imną — reiškia dau­
giau, kaip “kamiškumą.” Tauta 
tokį elgimąsi nesupras kitaip, 
kaip įsidrąsinusio Lietuvos ne­
priklausomybės priešo atvirą ty­
čiojimąsi iš viso tai, kas tautai 
užvis brangiausia. “Lietuvos At­
gimimo Draugija,” taip tat su­
prasdama, griežtai reikalauja iš­
mesti iš Seimo ir iš Lietuvos 
laukan tokius tėvynės priešus, 
kuriems ne vieta sėdėti tokioj 
aukštoj vietoj, dėl kurios tauta 
tiek pastangų ir aukų dėjo, ku­
rioj bus svarstoma Lietuvos 
tvarkymos ir apsigynimo reika­
lai. Tat tauta nepakęs — ir “Lie­
tuvos Atgimimo Draugija” pir­
moj eilėj kovos prieš tat. Laukan 
Lietuvos priešus!

P. S. Kitų laikraščių prašome 
perspausdinti!
“Lietuvos Atgimimo Draugija.”

laiko iš kalno kasdami žmonės 
kelio taisymui smėlį, atrado už­
kastą K. lavoną apie ką išsigan­
dę pranešė žmonai velionės. Ne­
spėjo pati nubėgt’ prie atrasto 
vyro, kaip užr: sėjai atbėgę pa­
gavo la^ona. r ?žėį rugiais ap­
sėtą lauką .u ; ase, bet žmona
pamatė kame ir xas tokie užka- rašinėjimai 
sė jos vyro lavoną.

DĖL PALIKIMŲ, RUSŲ KON-
sulų’ globojamų.

Prieš didįjį karą, laike jo ir da 
kurį laiką po karo, daugelio lie­
tuvių, čia Amerikoje mirusiųjų 
palikimai atsidurdavo globon 
Rusijos konsulų. Seniau pati A- 
merikos valdžia ir jos teismai 
remdamies tuo, kad Lietuva bu­
vo Rusijos dalis, kreipdavo papa- 
šias palikimų bylas į rusų konsu­
latus.

Aišku, kad tokia dalykų padė­
tis turėjo būti pakeista, ypač po 
to, kada Lietuva gavo Amerikos 
pripažinimą.

Tuo reikalu buvo vedama susi- 
su rusų įstaigomis,

kurių žinioje tos bylos yra ir tų

KĖDAINIAI, š. m. lapkričio 2 
d. Kėdainių gimnazijoj buvo su­
ruoštas koncertas, su šokiais ir 
žaislais. Bet koncertas panašus 
daugiau į kliubą kaip į koncertą. 
Bufete buvo pardavinėjama svai 
ginamieji gėrimai: alus, degtinė, 
likeris ir tt. nežiūrint, kad tai įs­
tatymų draudžiama. Bet kas gi 
čia uždraus, jei bufete pardavi­
nėjo pąties apskr. viršininko 
Nevodničeno žmona. Apgailėtina 
tiktai, kad musų gimnazijos ko­
mitetas, kurio tarpan įeina ir 
apskr. Viršininkas nesupranta, 
kad panašus elgesys tvirkina 
tuos pačius gimnazijos auklėti­
nius ‘ir demoralizuoja visuomene



SANDARA

f A.L.T.S. REIKALAI įį
NAUJI NARIAI ĮSTOJO Į 

A. L. T. SANDARĄ.
Prie 36 kp., Pittsburgh. Pa.: 

Bronius Sakavičius, ' 
Petras Dailidunas.,

Prie 43 kp., Pittsburgh, Pa.:
Marė Gudelis,
Jurgis Sotrauskas,
Antanas Matuzevičius,
Jonas Avižius,
Stasys Jemis,
Juozas česnavičius,
Antanas Bernotas, 
Juozas M. Kavaliauskas.

Prie 7 kp., Sp. Boston, Mass.: 
Petras šarka, 
Alekas Traknis.

KALENDORIUS 
JAU GATAVAS.

Šiuomi pranešu visų Sandarie- 
čių žiniai, kad Sandaros Kalen­
dorius 1923 metams jau gatavas, 
ir šią savaitę išsiuntinėjame vi­
siems, kurių tik turime užsaky­
mus. Kalendorius savo turiniu 
yra labai svarbus ir naudingas 
turėti kiekvienam lietuviui. Ja­
me telpa daugybė visokių infor­
macijų, Lietuvos Kontstitucija 
ir kiti dalykai, kurie yra nepasęs- 
tanti niekados. Taipgi yra labai 
svarbus ir kiti rastai, daugybė 
visokių paveikslų eilių ir tt.

Pabaigus Kalendoriaus darbą, 
tariu širdingą ačių J. Ambrazie­
jui, Brooklyn, N. Y., M. Kaspa- 
raičiui, Racine, Wis., Garmui, 
Cleveland, Ohio., J. Kadžiauskui, 
New Britain, Conn., A. Sapėgai, 
Bridgeport, Conn, ir visiems ki­
tiems, kurie padėjo daug triūso 
rinkdami skelbimus. Taipgi tariu 
ačiū visiems tiems biznieriams, 
kurie davė skelbimus į musų Ka­
lendorių.

Atsižvelgiant į visus užsaky­
mus, kokius dabar gauname, tai 
pasirodo, kad Kalendorių greitai 
pritruks. Tad, Sandariečiai, pa­
siskubinkite su užsakymais, kad 
kaip jus patys, taip ir jųjų gimi­
nės Lietuvoje nepasiliktų be Ka­
lendoriaus !

K. J. PAULAUSKAS, 
Sandaros Sekr.-Adm.

KĄ KALBA IR VEIKIA SAN- 
DARIEČIAI CHICAGOJE.
Keturios ar penkios savaitės 

atgal turėjau reikalo nuvykti 
Chicagon ir susieiti su vietiniais 
Sandaros darbuotojais. Jie pada­
rė man labai smagų įspūdį rupi- 
nimuosi savo organizuotę, ypač 
žvelgimu kas Lietuvai ir jos 
liaudžiai yra labiausiai reikalin­
ga. Jie mano, kad Chicagoj gali­
ma dar daug pasidarbuoti Sanda­
rai ; kadangi didelei didžiumai 
lietuvių liaudies yra atatinka- 
miausia Sandaros principai; ka­
dangi didelė didžiuma lietuvių 
pilnai gyvena Sandariečių dva­
sioj, nors ir tebesivadina save 
katalikais, “bepartyviais” bei 
“socialistais.” Kad tų žmonių su­
silaukus į savo eilią, kad įkvėpus 
jiems norą priklausyti prie San­
daros ii’ mylėti tą partiją, reikia 
tik rimtų nurodymų kaip žmoni­
ją suka pamatiniai gyvenimo 
dėsniai ir kaip yri naudinga pri­
klausyti prie organizacijos, kuri 
stengiasi padėti darbininkams 
armonizuotis su tais nepalenkia­
mais reiškiniais.

Pagaliaus, matyti matosi, kaip 
musų liaudis savaime artėja ir 
artėja prie Sandariečių kripties. 
Tam faktui gana atsiminti, kad 
kiekviena diena pažymi klerika­
lizmo smukimą, o parapijonų 
prasiblaivymą iš ilgmiegio. čia 
ir ten keliama parapijų maištai, 
streikai; parapijonys dažnai 
tampa kunigų nusamdytų poli- 
cistų sumušti vien dėl to, kad, 
mylėdami teisybę, imasi apginti 
| bažnyčias sukištą savo turtą. 
Vieni jų, nenorėdami išsižadėti 
—kunigėliams palikti .ilgų metų 
savo vargo, veda atkaklią kovą 

su savo priešu, kuris per šimtme­
čius laikė juos prietarų, išmislų, 
melų ir prigavystės rūkuose; o 
Kiti numoja ranka savo bažny­
čią ir ten sukištų daug pinigų ir 
vietoj kovojus su vienu kunigu 
ir keletą jo pastumdėlių, eina į 
Sandariečių eiles ir bendrai veda 
kovą prieš visą klerikalizmą ir 
visus darbininkų išnaudotojus.

Taip daro netik katalikai, bet 
ir greičiau susipratę “visapasau- 
liniai” vyrai. Daugelis jų jau pa­
matė stambias savo klaidas bei 
prigavikų voratinklius ir prisi­
šliejo prie Sandariečių. Nieko 
stebėtino, kad taip padarė ir daro 
pavieniai asmenys, bet truputį 
nepaprasta, kad juos seka buvus 
jų spauda — spauda, kuri per il­
gą laiką putė miglas į darbininkų 
akis, kalbėjo apie “socializmo 
rojų,” “visapasaulinę brolybę,” 
“nusiginklavimą” ir panašius 
gražius daiktus. Lietuvių socia­
listų, beveik galima tvirtinti, kad 
nebepriskaitytum nė šimto visoj 
Amerikoj. Ilgainiui jie persitik­
rino, kad tos partijos apaštalai 
moka daug žadėti, bet negali nie­
ko gero duoti. Ojų spauda pasi­
ėmė žydiško biznio idealą ir su 
juom, pataikaudama Sandarie- 
čiams, pasirodydama “patriote”, 
bandė įlysti į tautininkų visuom. 
ir čia susijieškoti naujų pasekė­
jų, kurie turėtų kantrybės klau­
syti jų absurdų ir leistųsi save 
išnaudoti, kaip kad nesenai lei­
dos tie, kurie dabar susiriesdami 
keikia tuos vilkus avies kailyj, 
kurie “bėgdami nuo vilko užšoko 
ant meškos.” Tai pasivadinusieji 
komunistais.

O šitie komunistai, kurių vadai 
pastebėtinai atkakliai varo agi­
taciją gaudami finansinės pa­
spirties iš Sovietų, taip pat 
smunka. Ir per tą tirštą agitaci­
jos miglą ilgainiui jie pajiegia 
pamatyti, kad jų fanatizme yra 
pilna blogo, bet nieko gero. Ir 
vienas po vienam, ypač tie, kurie 
gauna progos aplankyti Rusiją 
ir savo akimi pamatyti ytin liūd­
ną jos padėtį, bolševikų pasekė­
jai nyksta -- tampa arba Sanda­
riečiais, arba “visai be partijos” 
žmonėmis.

Dėl to tai, turint tuos reiški­
nius omeny, Sandariečiai privalo 
dar tvirčiau surišti savo jiegas, 
dar labiau pasišvęsti savo parti­
jos reikalams ir pagelba savo 
spaudos ir maršrutų plačiai iš- 
reklamamuoti savo partijos prin­
cipus ir idėjas tarpe visų lietu­
vių. Vadinasi, supažindinti juos 
su musų partija. O kada tai bus 
sėkmingai padalyta, tada, nėra 
ir abejonės, kad didelėj didžiu­
moj lietuviai taps Sandariečiais 
—Sandariečiais, iš kurių vienų 
lietuvis darbininkas ir musų 
kraštas tegali laukti išganymo; 
Sandariečiais, kurie kovoja prieš 
vosokios rūšies darbininkų iš­
naudotojus, kurie, nevyniodami 
akmens į šilką, parodo ką tikrai 
jie gali, arba, geriau sakant, duos 
Lietuvai ir jos sunams darbinin­
kams.

Taip tai Chicagos Sandariečiai 
mano apie musų partijos santi- 
kius su lietuvių liaudimi. O kas- 
link vietinių darbų, tai*štai-ką jie 
išsireiškė. Sandaros kuopos Chi­
cagoj tverti labai vyksta —vyks­
ta nežiūrint kad nėra vietinio 
laikraščio, kuriame butų galima 
plačiau pagarsinti rengiamas 
Sandariečių prakalbas ir abelnai 
paagituoti už tą garbingą orga­
nizaciją. Palyginus Sandariečių 
mėnesinį maršrutą su socialistų, 
tenka ytin gardžiai nusijuokti. 
Keletas vietinių Sandariečių dar­
buotojų apie tai išsireikė maž 
daug taip: “Nežiūrint, kad apie 
rengiamas socialistų prakalbas 
buvo garsinama “Naujienose” 
ant pirmo puslapio pabriežtomis 
raidėmis, o ant paskutinio sieks­

niniais straipsniais, jų prakal- 
oosna labai-labai mažai kas atsi­
lankė. Pavyzdžiui Roselande jų 
surengtose prakalbose atėjo vos 
devyni žmonės, West Side j, kur 
turėjo kalbėti pats “Naujienų” 
redaktorius, Grigaitis, - atėjo tik 
trys, dėl ko prakalbos nebuvo ga­
lima laikyti. O kitose kolionijose 
taip pat nedaug geriau jiems pa­
vyko. Kuomet Sandariečiai reng­
dami prakalbas netik susilaukė 
šimtus publikos, bet dargi prira­
šė daug naujų narių vienose ko­
lionijose, o kitose padarė pradžią 
sutverti Sandaros kuopas. Paga­
liau jie sutvėrė ant aštuoniolik­
tos, po “Naujienų” nosim Sanda­
ros kuopą, kuri į trumpą laiką 
jau turi arti šimto narių, šitie 
faktai vis tik turi ką nors paro­
dyti. Ir parodo, kad lietuviai dar­
bininkai pradeda jau susiprast ir 
pažinti savo priešus ir draugus.

Tačiau ir taip dalykams esant, 
kad darbininkai įgautų susipra­
timą ir tą pažinimą reikalinga 
gabių darbuotojų, kurių Chica­
goj ir netrūksta. Sandariečių 
priešakyje yra tokie asmenys 
kaip Dr. Zimontas, Dr. Drauge­
lis, Dr. Naikelis, Damijonaitis, 
kurie ne tik turi noro Sandarai 
dirbti, bet turi ir kvalifikacijų 
savo žingsniams. Paskui vėl Vil­
kas, Lukas, Valančius, Semaška, 
adv. Kodis, Grisius; žolpis, Pet- 
raitienė, studentas Kubilius ir 
keletas kitų, su kuriais man dar 
neteko arčiau susipažinti. Ypač 
uoliai Sandarai darbuojasi Vil­
kas, Lukas, Semaška ir Grišius, 
rūpindamiesi Politinio Iždo glo­
bojimu, ir naujų narių'prirašy­
mu. Visa ką Chicagos Sandarie- 
čiams dar reikia, tai savos pa­
kraipos vietinio laikraščio, kuris 
galėtų labai daug padėti jiems 
organizuotis, ■ stiprėti ir dirbti 
darbininkų ir Lietuvos naudai.

A. A. Tulys.

Iš CHICAGOS KUOPU APSK­
RIČIO VEIKIMO.

Lapkričio 24 d. L. Politiniame 
Ižde ofise įvyko visų kuopų kon­
ferencija. šis susirinkimas buvo 
svarbus daugeliu žvilgsnių. Pir­
mas priimtas protokolas iš perei­
to susirinkimo be pataisymo. Iš­
klausytas raportas maršruto ko­
misijos. Iš raporto pasirodė, kad 
kuopoms suteikta daug moralės 
pagelbos, bet apskričiui davė ne­
mažai deficito. Antras, daug kal­
bėta apie busiantį musų seimą 
apie L. P. Iždo statutą ir atskai­
tas.

Daug diskusuota apie L. P. Iž­
do statutą ir galų gale prieita 
prie tos nuomonės, kad išrinkus 
komisiją pakeisti tuos skirsnius, 
kurie gyvenime nėra taip prak­
tiški, ir aprybuojama kuopos, 
autokratizmas ir tt. Nutarta 
vienbalsiai išrinkti komisiją. Ko­
mi si j on įėjo gerb. adv. St. Kodis, 
St. Valančius, St. Grišius, p. An­
drulis ir moksl. Kubilius.

Iš atstovų išsireiškimų buvo 
aišku vienas dalykas: nėra reika­
lo turėti vienoje organizacijoje 
atskiros valdybos, atskiri iždai, 
ir ofisai, kurie padaro daug lėšų, 
kur butų galima daug sutaupyti 
pinigo. Tat musų Apskritys yra 
linkęs ton pusėn, kad turėtų būti 
vienas iždas ir iždininkas, “San­
daros Politinis Iždas,” o ne kito­
kie vardai, ir kontroliuojamas 
kuopų išrinkto centralio A f L. T. 
Sandaros pildančiojo komiteto.

Naujuose sumanymuose: a) 
nutarta surengti draugišką ka- 
vakarėlį visiems Sandariečiams, 
t. y. kad iš visų kolionijų Sanda­
riečiai galėtų susipažinti, sykiu 
suėję pasidalinti nuveiktais dar­
bais, ir siekti vis toliau prie 
aukštesnio idealo, vykinant San­
daros principus gyveniman; b) 
Nutarta, laikyti Apskričio susi­
rinkimus, bent šiuom organizavi­
mosi laiku, sykį į mėnesį L. P. 
Iždo raštinėje, kas pirmą pėtny- 
čią 8 v. vak.; c) Nutarta, nuo 
Chicagos kuopų Apskričio pa­
siųsti k Sandaros Seimą vieną ar 
du atstovu.

Konferencijos susirinkimas 
užsidarė 11:30 vai. vakare, šis 
susirinkimas buvo gyvas, ir 
svarstymai rimti. Draugai San­
dariečiai Chicagoje sulaiku išsi- 
lavįs ir gal ateitis bus didi tų, 
kurie šiandien darbuojasi visuo­
meniniame lietuvių gyvenime.

Kražių Ksaveras.

Iš A.LT.S. Kp. Veikimo.
PITTSBURGH, PA.

Iš Sandariečių veikimo.
A. L. T. Sandaros 36-tos kuo­

pos buvo mėnesinis susirinkimas 
gruodžio 3 d. L. M. D. name, 7:30 
v. vakare. Nors turėjo but meti­
nis ir 1923 m. valdybos rinkimas, 
bet kad “Sandaros” Nr. 48-tas 
neatėjo į Pittsburgg, tai dauge­
lis gal ir nežinojo, kad bus mi­
tingas. Todėl nutarta, kad 36 kp. 
valdybos rinkimas butų pirmą 
sausio nedėldienį — sausio 7 d. 
1923 m. ir kad but pagarsinta 
per “Sandarą” iškalno, kad visi 
žinotų. Toliau buvo priimta sei­
mo rengimo Komisijos raportas 
ir užginta, kad Seimas bus sau­
sio 25 d., ketverge, ir vakarienė 
bus ketvergo vakare, L. M. D. 
name, kad galėtų svečiai arba 
delegatai susipažinti su Pitts- 
burgiečiais ir kad į vakarienę 
bus įžanga $1.50 įpatai. Pėtny- 
čios vakare koncertas, kurį pa­
rengs Birutės choras. Subatos 
vakare prakalbos L. M. D. name 
ir nedėlioj, sausio 28 d. prakal­
bos po pietų Apollo Teatro salėj, 
S. S.

Tolinus įnešta, kad butų Sei­
mui įnešta geriau sutvarkyt mo­
terų skyrių, kad moters galėtų 
priklausyt prie Sandaros ir turė­
ti savo kuopas. Kandangi dabar 
nėra sutvarkyta kaslink organo: 
kada moteris priklausys ir jos 
vyras priklauso, tai ateis dvi 
“Sandaros,” kas nereikalinga. 
Todėl nutarta palikt Seimui tą 
klausimą išrišt. Taip pat paimta 
apkalbėti ir Politinio Iždo reika­
las ir nutarta duot Seimui įneši­
mus, kad Politinis Iždas butų 
prijungtas prie A. L. T. Sanda­
ros, kad butų tas pats iždininkas 
Sandaros Centro ir Politinio Iž­
do, ir kad ta pati raštinė butų 
Centro raštinė, o jei reikalas, tai 
kad tik butų žmogus, kurs vestų 
P. Iždo reikalus, bet toj pačioj 
raštinėj, kad nebūt bereikalo 
mokami nereikalingi iškaščiai.

Toliaus įnešta ir nutarta, kad 
surengt draugišką vakarienę da 
prieš Seimą Sandaros 36 kuopos, 
(aiškiau sakant — vestuvės 36- 
tos kuopos su nauja susitvėrusia 
A. L. T. Sandaros Moterų kuo­
pa). Vakarienėj dalyvaus tik 
jaunimas ir ženočiai, tik be vai­
kų (mat, daugiau neženotų buvo, 
tai ženočius ir apibalsavo). Tiks­
las — kad jaunimą pritraukt 
prie Sandaros, kad drauge galė­
tų veikt su A. L. T. Sandaros 
programų. Komisija nuskirs die­
ną ir pagamįs programą, ką, be- 
abejo, paskelbs Sandariečių ži­
niai, kad galėtų dalyvauti ir iš 
Pittsburgo apielinkės.

Taip pat buvo da ir apkalbėta 
ir tie nariai, kurių užsivilkusios 
mokestys. Patarta, kad organi­
zatoriai iškolektuotų užvilktas 
mokestis, kad nebūt nė vieno 
skolingo lyg Naujų Metų. Soho 
dalį pavesta J. Virbickui, 149 
Moultrie St., S. S. dalį Jonui Ku- 
zinui, 2120 Larkins Alley, S. S.

Todėl visi skolingi Sandarie- 
čiai turėtų pasistengt užsimokėt 
už šiuos metus, o sekančius me­
tus tai visi iš kalno už visus me­
tus mokėsime, taip kad Centre 
neliktų skolų nė pėdsako lyg 
Seimo.

Juozas Virbickas.

PITTSBURGH, PA.
A. L. T. S. 43 kuopos išrinkta 

į Valdybą 1923 metams sekanti 
nariai:

Pirmininkas, Ignacas Rum- 
bauskas. 1111 Metropolitan St., 
N. S. Pittsburgh, Pa.

Pirmininko Pagelbininkas Jo- 

iias štelmokas, 1518 Page Street, 
N. S. Pittsburgh, Pa.

Finansų Raštininkas Jonas A.
Katkus, 1219 Beaver avė., N. S. 
Pittsburgh, Pa.

Protokolų Raštininkas K. J. 
Laudanskis, 1411 Western avė., 
N. S. Pittsburgh, Pa.

Kasierius — Iždininkas Jonas 
Pinkis, 1400 Reedsdale Street, 
N. S. Pittsburgh, Pa.

Organizatoriai:
Stasys Tamošauskas, 1324

Carsell St., N. S. Pittsburgh. Pa.
Pranas Stanaitis, 605 Chateau 

St., N. S. Pittsburgh, Pa.
Vladas Brinza, 1206 Laurel 

St., N. S. Pittsburgh, Pa.
Viktoras Kuiica, 1511 Manhat­

tan St., N. S. Pittsburgh,. Pa.
Petras Mikionis, 1411 Western 

Ave., N. S. Pittsburgh, Pa.

CAMBRIDGE, MASS.
Susirinkimas.

A. L. T. Sandaros 9-tos kuopos 
susirinkimas įvyks nedėlioję, 
gruodžio 17 d. 10:30 vai. ryte, 
875 Cambridge St., Cambridge, 
Mass. Visi nariai privalote ateiti 
ir naujų atsivesti, nes yra daug 
svarbių reikalų aptarti.

Rašt. V. A. Visminas.

Shelley ir Juodieji.
Šįmet suėjo šimtas metų kaip 

su mumis persiskyrė žymiausias 
Anglijos lyrikas ir savo laiko ko­
votojas prieš klerikalus, Percy 
Bysshe Shelley. Dėlto tai svarbu, 
ypač mums lietuviams, kurie tik 
pradedame atvirą kovą vesti 
prieš savo krašto juoduosius, 
nors truputėlį žvilgterėti kaip 
•Anglija Shelley laikais buvo ap­
niaukta klerikalizmo ir kaip She­
lley prieš jį kovojo.

Shhelley’o laikais Anglija buvo 
tvirčiau sugnybta klerikalų na­
gų negu dabar yra Lietuva. Kas 
drįso pakelti žodį prieš tą juodą 
šaiką, turėjo nukentėti skau­
džiau negu daugelis nukenčia 
hetuviy^ pažangiosios vėisuome- 
nės darbuotojų. Tačiau ir prie 
taip liūdnų aplinkybių ir įsigalė­
jusio pragaištingo klerikalizmo 
Shelley nebijojo pakelti savo tei­
sybės žodį. Nebijojo jis to pada­
ryti, nors žinojo, kad dėl to tu­
rės iš mokyklos išeiti, kad dėl to 
nustos leidimo į savo namus 
grįžti. Ir Shelley stojo į kovą 
prieš tuos darbininkų mulkinto­
jus vienas ir dar būdamas labai 
jaunas.

Sulaukęs vos aštuoniolikos su 
puse metų Shelley parašė mažą 
brošiūrą, “Ateizmo Reikalingu­
mas,” už kurią tuojau ant ryto­
jaus tapo išguitas iš Oxfordo 
universiteto, lygiai kaip, pavyz­
džiui, praeitais metais daugelis 
Aušrininkų tapo prašalinti iš mo­
kyklos ir dagi įkalinti. O tėvas 
išgirdęs tokį savo sunaus pasiel­
gimą atsisakė įsileisti jį į savo 
namus. Su tuom ir prasidėjo 
Shelley’so vargai ir kova prieš 
žmonių mulkintojus ir išnaudo­
tojus kunigus ir vargonininkus 
su visa traice. Ta skaudi bausmė 
vietoj jį išbaukštinus, labiau pa­
drąsino ir pažadino prie pradėto 
savo žygio. Truputį vėliau Shel­
ley nuvyko į Dubliną, kur apsi­
gyvenęs parašė “Atsišaukimas į 
Airijos Gyventojus.” Ir tos bro; 
šiuros išplatinimui dirbo jis, jo 
moterių ir dagi pasamdyti darbi­
ninkai. Kalbamoj knygutėj 
Shelley ryžos nurodyti airiams 
katalikybės ydas, arba geriau 
sakant į>ile kokio tikėjimo nesą­
mones. Joje Shelley vulgariškoj 
kalboj, kad geriau butų supran­
tama neprasilavinusiems Airijos 
gyventojams, įspūdingai ir nuo­
sakiai nurodė kaip yra nesąmo­
ninga neapkęsti vienas kito tik 
dėl to, kad tavo artimas yra 
skirtingų įsitikinimų, ir kaip 
mulkintojai kunigai blogai daro 
piudydami vieno tikėjimo žmo­
nes prieš kito.

“Visos religijos, — rašo Shel­
ley, — yra geros, kurios veda 

žmones prie gero. Ir nurodinėti, 
kad to ar to metode Dievo garbi­
nimui geresnė yra geriau sau pa­
čiam, ne kitiems... Protestonas 
mano brolis ir katalikas mano 
brolis. Nereikia žmogaus klausti 
kas tu esi: kveikeris, žydas ar 
stabmeldis. Vienokio ar kitokio 
tikėjimo, arba ir visiškai be tikė­
jimo žmogus yra prakilnus, jei­
gu tik z jis myli laisvę ir tiesą, 
žmogus, kasžin kaip tikintis, ku­
ris nesilaiko laisvės ir tiesos 
principų, yra beširdis, veidmai­
nis, rakalis ir sukčius. Nėra gar 
bes būti tolerintiškam, bet yra 
prasižengimas būti netolerentiš- 
kam...’’

Iš tos mažutės ištraukos jau 
galima ryškiai suprasti kaip pa­
vojingas Shelley turėjo būti 
tiems gaivalams, kurie visada 
stato švenčiausia savo pareiga 
sukelti žmones prieš žmones, gir­
dami savo biznį — tikėjimą ir 
keikdami kitų biznius — tikėji­
mus, arba ir laisvą mintį. Kaip 
dabar daro lietuvių kunigai, taip 
tada darė Anglijos kunigai. Kaip 
dabar Lietuvos kunigai mindo 
priešingos minties laisvę, taip 
tada darė Anglijos kunigai. Kaip 
dabar lietuvių kunigai loja iš sa­
kyklų ir visų rinkų ir užkamba- 
rių, kad bedievis baisus žmogus, 
kad geras katalikas turi toliausia 
nuo jo laikytis, taip tada darė 
Anglijos juodvarniai. Todėl tai 
ir sakau, kad nesunku suprasti, 
kaip tuos žmonių mulkintojus 
turėjo spirginti augščiau paci­
tuoti Shelley’o žodžiai. Už tai 
jie ir skubinosi pastoti Shelley 
kelia.
t Be to Shelley parašė, arčiau 
ar toliau panašias brošiūras, 
“Pasiūlymai Susivienijimui” 
(Airių katalikų su protestonais) 
ir “Tiesų Apskelbimas,” kuri 
ypač buvo žiauriai persekiojama 
Anglijos valdžios, kol vėliau vi­
siškai Shelley pasišventė poezi­
jos kūrybai.

Kiek pasekmių turėjo ttus 
Shelley’o pasipriešinimas prieš 
kunigijos skleidžiamus prietarus 
sunku pasakyti. Tačiau vistiek 
nepasiliko visiškai be vaisių. Nes 
tik pasidėkavojant tokiems kaip 
Shelley kovotojams šiandien 
Anglija yra toli kitokia nuo tos, 
kuri buvo šimtas metų atgal.

Todėl turint omenyj Shelley’o 
ir kitų kovotojų pries klerikaliz­
mo suktybes kovą ir didelę Ang­
lijos permainą, kiekvienas lietu­
vis, kuris myli tiesą, laisvę ir 
žmoniškumą, privalo greičiausia 
prisirašyti prie Sandaros organi­
zacijos ir bendrai kovoti prieš 
tuos gaivalus, kurių didžiausia 
“pareiga” yra mindžioti laisvę, 
tiesą ir žmoniškumą, kad tik il­
giau palaikius darbininkus prie­
tarų ir vargų pelkėse. Ir todėl 
laisvės ir tiesos mylėtojams 
svarbu prisiminti Shelley, kuris 
vedė tokią kovą, kaip mes dabar 
pradedame, šimtas /metų atgal. 
Ir todėl Shelley turi paakstinti 
mus musų darbuose.

Juk, kad prašalinti kunigų pu­
čiamas miglas iš Lietuvos ir iš 
visų lietuvių tarpo, tereikia nuo­
seklaus supažindinimo lietuvius 
su istorijos dėsniais, su jų prie­
šais kunigais ir kitokiais išnau­
dotojais ir mulkintojais. O tas 
galima padalyti tik platinant sa­
vo spaudą ir rengiant prakalbas. 
Shelley gi tą gerai žinojo ir darė 
šimtas metų atgal.

A. A. Tulys.

Progresas negali ilgiau būti 
vedamas pirmyn metafiziškomis 
svajonėmis ir pasenusiomis teo­
logijos dogmomis. — Ernest 
Haeckel.

Bažnyčia šiandie panašesnė. į 
Raštininkus ir P arize jus, negu į 
Kristų. Ką mes šiandie vaama- 
me “pamatinėmis doktrinomis,” 
to jis (Kristus) visai nė nemini. 
—Florenle Nightingale.

*
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Mark Twain.

Kapitono Stormfildo 
Kelionė j Dangų

L . — Verte KAROLIS VAIRAS —■ I
(Tąsa).

—Na, kapitone, ką-gi padarei su savo spar­
nais?

Tuoj pastebėjau jo balse sarkazmą, bet ne­
daviau jam to suprasti ir trumpai atsakiau:

—Pasiunčiau išskalbti.
—Taip,—sausai pastebėjo jis.—dažniausia 

apie šį laiką jie ir reikia siųsti skalbyklom Nekar­
tą jau tai pastebėjau. Naujai iškeptieji angelai 
yra labai švarus sutvėrimai. Kada tikies gauti 
juos atgal?

—Užporyt.
Jis man mirktelėjo ir nusišypsojo, čia ir aš 

atsiliepiau, tardamas: \
—Klausyk, Sendi, užbaigkiva su tuo nors 

kartą! Sakyk aiškiai, ką nori pasakyti. Kokios gi 
čia paslaptys tarp draugų ? Aš matau, kad tu ne­
turi sparnų; tavo pavyzdį seka ir daugelis kitų. 
Matoma, ir dabar aš ką kvailo padariau Ar ne ?

—Taip, kas liečia jų dydžio. Bet tai mažas 
vargas. Išpradžių mes visi mėgstame pasiKarš- 
eiuoti. Dalykas yra tame, kad, būdami ant žemės, 
mds mėgstame kvailai sau atsivaizduoti dangų ir 
visą dangaus tvarką. Ant paveikslėlių mes matė­
me angelus su sparnais,—ir tai visai teisingas at­
vaizdas. Bet mes iš to tuoj ir padarėme išvadą, 
buk sparnai tarnauja jiems lakiojimui. Gi toki iš­
vada yra visiškai klaidinga. Sparnai yra tai ange­
lo forma—tai ir viskas. Tarnyboje, jei galima 
taip pasakyti, jie visados turi juos prie savęs; 
niekados nematysi, kad angelas, pasiųstas kur 
nors su reikalu, užmirštų prisikabinti sau spar­
nus ; lygiai taip, kaip nematysi be mundero nei 
vieno karininko rikiuotėje, nei vieno laiškanešio 
jo tarnybos laiku, nei vieno policisto, einančio sa­
vo vieton. Bet visa tai nereiškia, kad angelų spar­
nai yra lakstymo dėlei! Jie yra duoti angelams 
papuošimo, o ne naudos dėlei. Senieji prityrusieji 
angelai elgiasi: kaip ir reguliarės armijos kari­
ninkai,—užbaigę savo tarnybos darbus, jie persi­
rengia civiliais drabužiais. Gi angelai naujokai 
primena liuosnorius — milicininkus, kurie nieka­
dos nenori skirtis su savo blizgučiais. Jie vien vai 
rūpinas dėl jų, lakioja iš vietos vieton, parmuša 
pakeleivius ant žemės ir tvirtai tiki, kad visi krei­
pia į juos domės,—dar daugiau, jie mano, kad jie 
yra visų vyriausiosios esybės danguj. Jei paregėsi 
kurį nors tų frantų kur ant kampo su vienu iš­
keltu augštyn sparnu, tai gali būti tikras, kad jis 
sau toje valandoje sako: “Ak, kad tai Mariutė ir 
Onutė iš Arkanzaso galėtų mane dabar matyti! 
Tikrai, jos pasigailėtų, kad anuomet jos manęs 
nepaisė...” Ne, ne, drauguti. Mes turim sparnus 
tiktai dėl akių ir daugiau nieko...

—Man rodos, kad tamsta, Sendi, visai teisin­
gai supranti šį klausimą, — pastebėjau.

—Ir pats pakraipyk savo smegenis! Tatnsta 
esi sutvertas ne sparnams — ir niekas nėra su­
tvertas taip, kaip reikėtų sparnams. Juk ir pats 
žinai, kiek reikėjo metų,.iki čia patekai; gi juk 
lėkei ekspresinio traukinio greitumu. Įsivaizduok 
sau, kad pačiam prisieitų lėkti į čia su pagalba 
vienų tiktai sparnų,—juk nebūtum atlėkęs ir iki 
antrojo pasaulio pradžios. Na, gi angelams prisi­
eina kasdien keliauti žemėn; jie lekia tenlink mi­
lionų milionais, kad pasirodžius mirštantiems kū­
dikiams ir teisingiesiems—šitas, taip sakant, dar­
bas tai yra jų specialybė. Jie atlekia ten su spar­
nais pirmučiausia dėlto, kad pasirodo kaipo ofi­
cialiai asmens; antra,—mirštantieji nepripažintų 
jų angelais, jei jie neturėtų sparnų; bet kam ma­
nyti, kad jie ant tų savo sparnų ir lakioja? Aiš­
kus dalykas, kad ne! Visų pirma, jų sparnai jau 
pusiaukelyj nuplyštų—nei plunksnelės iš jų nebe­
liktų... Dangaus tolybes skiriasi nuo žemes toly­
bių bilionais mylių, angelams tad ir prisieina per 
kiauras dienas švaistytis po dangaus tolybes; ne- 

’ jau jie gali apsieiti vienais tiktai sparnais? žino­
ma, kad ne. Jie dėvi sparnus tik styliaus dėlei, gi 
tolumą perlekia vienu tiktai PANORĖJIMU. Už­
burtasis kilimas—lakstytuvas, kurį užeiname 
arabų “1001 Naktyj” yra gudri idėja. Kvailas yra 
žmonių prasimanymas, buk angelai visur ir visa- 

’ dos tik lakioja ant sparnų.
—Musų jaunieji abiejų lyčių šventieji nešio­

ja įvairių spalvų sparnus,—purpuriniai raudonus, 
mėlynus, žalius, geltonus, auksuotus, su kaspinė­
liais, margus, dryžus—ir visa tai niekam nekliu­
do. Jie kaip tiktai tinka jų amžiui. Gražus dalykė­
lis, tad ir tinka jaunimui. Tai yra geriausi jų pa­
sipuošimo dalis.

—Aš sukišau savo sparnus į vėdrą ir laiky­
siu juos ten, iki jie nenusivalys.

—Arba iki nereiks su jais pasirodyti.

—Šį vakarą galėsi matyti savo akimis, jei pa­
norėsi. šiandien bus priėmimas vieno naujai atsi­
vertusio iš Jersey City.

—Papasakok man apie tai.
—Jis priėmė krikščionybę viename New

i Yorko mitinge ir nukeliavo namo ant laivo; lai­
vas sudužo, ir jis prigėrė. Jis priklauso tai žmo­
nių grupei, kuri mano, kad dangus pasius iš 

i džiaugsmo, sužinojęs, kad išgelbėta liko toki sie- 
j la, kaip jo. Tos rūšies žmonės mano, kad visas 

I dangus išbėgs jų pasitikti, šaukdamas “ozanna” 
ir kitką, kad per visą laiką visame danguje ir bus 

I kalbos tiktai apie jį vieną, šisai naujai atsivertęs 
žmogus mano, kad per ištisą šimtą metų nėra 

' buvę danguje tokio trukšmingo įvykio, kaip jo 
atsivertimas. Aš pats mačiau tą keistą ypatybę 
pas daugelį naujai atsivertusių atėjūnų—nabaš- 
ninkų : jie nepasitenkina minčia, kad juos pasitiks 
visas dangus, bet dargi tikisi ir procesijos su ži­
bintuvais.

—Jis, vadinasi, turės užsivilti?
—Nėkiek. čia niekados nieko neužvilama. 

Čia gali turėti visa, ko tik užsimanysi, tai yra vi­
sa, kas tik įvykdoma ir nėra šventvagyste, čia vi­
sados yra milionų milionai jaunimo, kuriems ne­

reikia duonos, tik leisk jiems parėkauti “hozan- 
na” ir pamosuoti žibintuvais. Naujai atėjusieji, 
šitaip patikti, jaučiasi septintame danguje, gi vi­
sos tos ceremonijos niekam nei truputėlio neken­
kia, nekainuoja nei. skatiko ir prie to viso palaiko 
tinkamoje augštumoje rojaus reputaciją ir teikia 
kiekvienam naujam ateiviui daug laimės ir pasi­
tenkinimo.

—Gerai. Aš ir ateisiu pasižiūrėti.
—Atsimink, kad reikia puošniai apsirengti. 

Reikia sparnų ir viso kito.
—Kaip tai ?
—Na, ratelis ant viršugalvio, arfa, painios 

šakelė ir tt.
—Man gėda, bet faktas yra faktu: aš visa tai 

išmečiau tą dieną, kaip skyriausi su koru. Aš te­
turiu tai, ką dabar matai ant manęs, ir da sparnus

—Tai niekis. Matysi, kad juos surinko ir su­
tvarkė. Paj ieškokite jų.

—Gerai, Sendi, aš tą padarysiu. Bet ką tams- 
I ta sakei apie šventvagystes, kurių kaip sakei, ne­
galima esą čia daryti.

—O, yra daug daiktų, kurių kitas ir norėtų, 
bet negali gauti. Štai, pavyzdžiui: ant žemės, 

! Brukline, yra koksai ten pamokslininkas Talma- 
i džas, kurs pats sau rengia didelį užsivylimą. Savo 
: pamoksluose jis visados tik ir skelbia, kad pate­
kęs į rojų, jis pirmučiausia šoks bučiuoti Abrao­
mą, Izaoką ir Jukubą ir drauge, sakosi, verksiąs 
su jais. Ant žemės yra milionai žmonių, kurie ti­
kisi lygiai taip jau daryti. Kas graži dienelė čia 
ateina bent šešiodešimts tūkstančių tikinčiųjų, 
norinčių bučiuotis ir verkti su Abraomu, Izaoku 
ir Jokubu. Tik pagalvok—šešiosdešimts tūkstan­
čių ! Tai jau butų truputėlį perdaug senelių svei­
katai. Jei jie sutiktų su tuo, tai per ištisą parą 
kasdien turėtų stovėti ir leistis bučiuoti ir ašaro­
ti. Už savaitės laiko jie pavirstų į tikrą mazgotę. 
Tad kuo gi beliktų jiems tuokart rojus? Tokia 
vieta, iš kurios tik ir stengtumeisi ištrukti. Jie 
visi trys yra labai meilus ir geri senukai žydai, 
bet bučiuotis su fanatikais iš Bruklino jie visiš­
kai nenorėtų... Atsimink tamsta mano žodį,—po­
no Talmedžio norai nebus išpildyti. Kvailumo ru- 
bežiai yra net ir danguje. Jei Adomas turėtų pa­
sirodyti kiekvienam ateiviui, kurs tik užsimany­
tų jį paregėti ir gauti jo parašą, tai Adomas turė­
tų tik tuo ir užsiimt per visą laiką. TaLmedžias sa 
kėši, kaip ir A., L, ir D., kad yra pasiryžęs apsi­
lankyti ir pas Adomą.
savo norus.

—Ar manai, kad 
teks į dangų ?

—O, žinoma, bet 
Jis prisišlies prie tokių pat, kaip ir jis, gi tokių 
čia pilna. Tame tad ir yra rojaus grožybė,—čia 
yra visokių rūšių žmonių. By žmogus ras sau čia 
tinkamą draugiją; kitus jis paliks ramybėje; jie 
ir gi tuo pačiu atsimokės jam! By Dievybė ruošia 
ką nors. Ji elgiasi teisingai ir liberalinėj dvasioj.

Sendi parsinešė savo daiktus, aš gavau sa­
vuosius ir apie devintą valandą pradėjom rengtis.

—Tai bus pačiam labai svarbi diena,—paste­
bėjo, tarp kitko, Sendi.— Atrodo taip, kad šian­
dien turės pasirodyti ne vienas pa tri arkas.

—Nejaugi ?
—Taip atrodo. Jie, teisybė, laikosi labai nuo­

šaliai. Jie beveik niekados nepasirodo šiaip publi­
kai. Man rodos, kad jie išlenda tiktai vienuoliktos 
valandos ceremonijoms. Jie ir nuo to atsisakytų; 
prie to parado priverčia juos žemės tradicijos.

—O ar jie visi drauge pasirodo, Sendi ?
—Kaip? Visi patriarkai? O, ne, retai jie pa­

sirodo daugiau, kaip du drauge. Kad pamačius vi­
sus potriarkus ir pranašus, tai turėtum pabūti Čia 
bent 50 tūkstančių metų, ar gal ir daugiau. Visu 
mano buvimo čia laiku Jobas pasirodė vieną kar­
tą pats vienas, ir vieną kartą pasirodė drauge su 
Chamu ir Jeremiju. Bet geriausia, ką esu matęs, 
buvo pernai; tai buvo priimant dangun tūlą ange­
lą Čarlį Pisą. Tą dieną Didžiajame Klonyje buvo 
keturi patriarkai ir du pranašu; nieko panašaus 
nebuvo jau buvę nuo pat atvykimo čia kapitono 
Kiddo, čia buvo ir Abelis, pats Abelis, pirmu kar­
tu į 1,200 ęietų. Buvo kalbama, kad ateis ir pats 
Adomas; žinoma, užteko ir vieno Abelio, kad su­
rinkus didžiausias minias, bet reikia pasakyt, kad 
niekas nesutraukia taip daug žmonių, kaip Ado­
mas.

Jis bet gi turės pakeisti

Talmedžas ištikrųjų pa-

tamsta nesikrimsk dėl to.

(Bns daugiau)

4

ak

OPERAI

“III
Ri-

XXII. 
ERNAM.

Operą “Emani” parašė Giusep­
pe Verdi, kaip kad “Aida, 
Trovatore,” “La Traviata,’
goletto,” “Othello,” “Falstaf” ir 
kitas. “Ernami’’ tai keturių veik­
mių opera. Libretto parašė F. M. 
Piave pagal Victor’o Hugo’s tra- 
gaidės “Hernani.” Opera “Erna­
ni” pirmu kartu buvo statyta ko­
vo 9 dieną, 1844 m., teatre Feni- 
ce, Venecijoj ir tais jau metais 
buvo statyta ir Milane. Veikmei 
duota vieta—Ispanija; laikas 
apie 1519 m.

Kompozitoriui buvo daug var­
go “Ernani” pastatyti, nes iš 
vienos pusės priešinosi policija— 
valdžia, o iš antros — aristokra­
tai. Policija priešinos scenai, kur 
yra Įvesta konspiracija, o ypač 
grovas Mocenigo priešinosi, kad 
pabaigoje nebūtų pučiamas Don 
Silvos trimitas, nes tai buk darąs 
“nemalonumus.” Grovą pasisekė 
numalšyt greit, bet su policija 
buvo daug vargo ir net šis-tas 
reikėjo keist. Asmenis:—

Emani “Banditas”
Don Carlo Ispanijos karalius
Don Ruy Gomez de Silva, Ispa­

nijos didžiūnas arba 
“grande”

Elvira, jo giminaitė 
duotinė.

Giovanna, jos auklė, 
Don Riccardo, kara 

saugotojas.
Jago, apsaugotojas Don Ruy 

Gomezo.
Kalnų gyventojai, maištinin­

kai, razbaininkai, vyčiai iš Silvos 
tunto, tarnai ir tarnaitės iš kara­
liaus ir Elviros kekiro, Ispanijos

grovas

ir sužie-

penėtoj a
aus ap-

kokia priežastis, kad

kareiviai.
Aktas pirmas. Pirmame pa­

veiksle “Banditas.” Aragonos 
kalnai. Atokume matyt rūmai is­
panų grovo dono Ruy Gomez de 
Sil vos mauritonų stiliuje. Bandi­
tai linksminasi, puotauja ir dai­
nuoja “Allegri!... beviamo...’’ 
Banditai klausinėja savo vado, 
Emani’s,
jis liudįs. Emani pasisako, kad 
priežastis tai meilė prie Elviros, 
svainės ir sužieduotinės seno is­
panų grando Don Ruy Gomez de 
Silvos. Banditai pasižada, kad jie 
Elvirą jam pavogs ir Emani ap­
sidžiaugia. Paveikslas antras. El­
viros kambarys Silvos rūmuose. 
Tamsi naktis. Elvira svajoja jau 
apie savo mylimąjį Emanį, liūdi, 
o josios draugės stengiasi ją 
linksmint. Ispanų karalius, Don 
Carlo’s, taipgi myli Elvirą ir at­
eina inkognito (slaptai laikant 
savo vardą ir asmens pažinimą) 
ir pareiškia Elvirai savąją meilę. 
Slaptomis durimis įeina Emani 
ir iššaukia karalių dvikovėm Er­
nam dar Carlosui pasako, kad ja­
me verda neapykanta prie kara­
liaus, nes pastarasis užmušė Er- 
nani’o tėvą; vardan to Emani 
virto banditu, kad galėtų geriau 
atkeršyt karaliui.
Kuomet jau jųdviejų pyktis pa­

siekia aukščiausį keršto čiukurą, 
tuo laiku įeina Silva. Carlo’as'

priverstas yra dabar atidaryt in­
kognito. čia Carlo’as pasielgia 
gan prakilniai, nes ErnanĮ vadi­
na artimiausiu tarnu, ima savo 
globon, apsaugoja. Tokiu kara­
liaus prakilnumu Ernani nepa­
perkamas, — užsikeikia ir nu­
sprendžia kelt prieš Carlo’są 
maištą.

Aktas antras. “Svetys.” Silvos 
rūmuose kambarys. Įžangoje ga­
lopas ęu choru “Esultiamo!” 
Dvaronys, pažai (garbingieji tar­
nai) Silvos ir tarnai rengiasi ap­
vaikščioti vestuves su Elvira. 
Ateina čia piligrimas (keliaujan­
tis į šventas vietas), kursai pra­
šosi gaspadon ir sako, kad už 
svetingumą kada nors atsimokė­
siąs. Kuomet jau buna priimtas, 
pasirodo, kad tai Emani tai yra, 
kuris slepiasi nuo persekiojimų 
karaliaus tarnų už kėlimą prieš 
karalių maišto. Silva, kartą da­
vęs žodį, jojo laikosi ir sako, kad 
po jo stogu Emani bus ginamas. 
Ernani pasilieka du vienu su El­
vira ir pastarajai pasisako, kad 
ją mylįs ir jie susiartina. Įeina 
tuo laiku Silva, tą viską pastebi, 
bet čia vienok karaliui jo neiš­
duoda, o karalius atsivijo Ernanį 
paskui ir įėjo jau į Silvos rurrtus. 
Silva Ernani’o neišduoda, o El­
vira karalių išmaldauja dovanoti 
prasižengimą ir karalius su sa­
vais didikais išeina.

Kaip tik išeina karalius, tai 
Silva šaukia Ernanį dvikovėn 
už Elvirą. Emani sako' Silvai: 
mes turim bendrą musų priešą 
ir rivalių — karalių, kurį nuga­
lėję pradėsime savo reikalą. Su­
taria tad abudu prieš karalių, čia 
Emani nusikabina nuo pečių 
savo medžioklės trimitą, duoda jį 
Silvai ir sako: “keršįsiu drauge 
karaliui, o po to tu mane galėsi 
užmušt, kuomet tik panorėsi, t.y. 
papusi tą trimitą ir aš ant to 
šauksmo ateisiu ir po to nusto­
siu gyvybės.” Silva šaukia visus 
dvaronis ir buriasi prieš Carlo’ą.

Aktas trečias. “Mielaširdystė.’ 
Požeminis rusis prie Karlo# Di­
džiojo rakšties. Įeina Carlo’sas; 
jis užmanė pasišnekėt su numi­
rėliais dėlto, kad iškilo didelis jo 
gyvenimo momentas, nes renka­
mas imperatorius šventosios Ro­
mos imperijos ir Carlo’sas tikisi 
gaut Karlo Didžiojo karūną. Car­
lo’s žino, kad tan rusin susirenka 
ir banditai po vadovyste Emani 
ir Silvos. Carlo’sas svajoja apie 
Karlo Didžiojo garbę.

Sueidinėja ii’ nusprendėjai 
apie užmušimą karaliaus ir meta 
lėmikius, kuriam iš jų turi tekt 
tokia garbė. Lėmikis krinta Er-/ 
naniui, Silva prašo lėmikį užleist 
jam, nes jis pageidaująs to sal­
daus kruvinojo keršto. Emani 
nesutinka. Silva grąsina, kad Er­
nanį, pirmai progai ištikus, pa­
šauksiąs duotu medžioklės trimi­
to garsu.

Girdėt kanuolių šūviai —pra­
neša apie išrinkimą karaliaus, 
čia pasirodo ir rinkėjų processi- 
ja, kuri neša karūną ir Carlo’sas 
jau dabar išrinktas imperatorius 
kaipo Karlas Penktasis, sveiki­
namas rinkėjų, čia naujas impe­
ratorius pareiškia visiems jo 
priešams štai ką: prastiems 
žmonėms — kalėjimas, bajorams 
—kartuvės. Emani pasako savo

vardą,—jis grovas, ercogas ir 
žuanas Aragonietis. E’.vira ir gi 
čia atsiranda ir vėl prašo Carlo'ą 
atleist Ernaniui kaltes. Carlo’sas 
prakilniai atleidžia ir neįtikėti­
nai net —nuveda Elvirą prie Er- 
nanio ir atiduoda jo glėbin. Visi 
džiaugiasi, tik nepatenkintas Sil­
va ir jam rodosi vieninteliu nusi­
raminimu, tai nužudymas Sma­
ilio, nes trimito balsas bus lėmi­
mas kam nors mirties, ypač Er­
naniui, nes jis greičiau privalės 
nusižudyti.

Aktas ketvirtas. “Kaukė.” Er- 
nanio rūmų terrasa Saragossoje. 
Susirinkę svečiai linksminasi 
naujavedžių laime. Naujavedžiai 
Ernani ir Elvira. Svečių tarpe 
siaubi juoda kaukė. Emani ir El­
vira jaučia, kad “kraugeringas 
gyvūnas - rainys pageidauja 
aukos.” Emani Elvirą pasiunčia 
rumuosna Pasireiškia Ernaniui 
juodoji kaukė — tai Silva ir pa­
starasis reikalauna, kad Ernani 
nusižudytų. Elvira nugirsta tas 
kalbas ir stengiasi suminkštinti 
Silvos širdį, bet veltui. Silva rei­
kalauna iš Ernanio išpildyt gar­
bės duotą žodį. Ernani čia save 
nuduria, Elvira alpsta, o Silva 
džiaugsmingai juokiasi velnio 
juoku. Mikas Petrauskas.

Kap. Natkevičiaus Laiškas

Nadas Rastenis.

Vakaro Burtai
(Sonetą)

Kad vakaro saulė už kalno nužengia,
Ir skliauto žydrumai palengvo mažėja,
Ir mystiŠki šyĄrai pasaulį apdengia, 
Ir medžiai apsnūsta nekliudomi vėjo;
Kad viena po vienai žibutės žvaigždelės 
Apspinta aplinkui skaistveidį mėnulį,— 
Tai laksto, tai šoka, tai alpsta iš meilės, 
Tai merkdamos moja, bei glaudžias apgulę:
Nors visos gražybės įeina į sceną, 
Ir gėlės svaigina, ir vėjas kutena, 
Fantazijai nieko negali stokuoti;
Bet širdžiai to viso vaizdingo miražo, 
To Pasakų Rojaus, vistiek yra maža,— 
Ji trokšta mylėti ir mylima būti...

... •* '< -- -h * ’ Y. ‘ -J- . s ' J .* , . * , ‘

III. LAIŠKAS.
Turiu daugybę sunkenybių su 

gyvenimu. Prieš išvažiuosiant į 
Ameriką turėjau neblogą kam­
barį, kurį dabar užėmė kiti. Gy­
venu viešbutyj ir sunku susitvar­
kyt. Kolkas vedu “čigonišką” 
gyvenimą. Negelbėjo net nei Sei­
mo nario neliečiamybė. Vis vien 
daiktai liko išmėtyti, o kitų laike 
mano nebuvimo kambarėlis už­
imtas. Noriu gauti kitą, bandžiau 
j ieškot, bet išgirdę, kad buvau 
Amerikoj, prašo nemažiau 100 
dolerių “otstupnogo.”

Agituokite išsijuosę, kad va­
žiuotų amerikiečiai ir namus 
statytų. Kitaip užtrokšime. Kaip 
pristatys i te namų, bus kur gy­
vent įsitaisyt, tada ir “Sandarai” 
daugiau galėsiu rašyti, o dabar 
net “išsipakuoti” neturiu kur. 
Nėra galimybės tvarkyti ir gau­
tus Amerikoj taip įvairius įspū­
džius.

'Šiaip gyvenimas Lietuvoj ma­
žai kuomi pasikeitęs. Visos kal­
bos apie litus. Tai yra “duona 
musų visų dienų’’... Gyvenimas 
artinas prie prieškarinio, ypatin­
gai, kainos. Yra tvirta viltis, kad 
Lietuvos išjudintas ekonominis 
gyvenimas dėl markės kritimo 
tikrai susistabilizuos, o svarbiau­
sia, kad Lietuvoj prekyba ir pra­
monė vystosi. Palyginamai ma­
žai tai sutrukdė įvedimas savų 
pinigų.

Skiepinkite, susimildami, A- 
merikos lietuviuose kriticizmo 
dvasią, kad jie, norėdami matyti 
Lietuvoj “antrą Ameriką”, su­
prastų, kodėl Čia atsiekti negali­
ma, bet tai, kas galima daryti, 
uoliai imtus už darbo.

Mes, liaudininkai, visuomet su 
jumis. Lapkričio 25 d. Kaune 
ruošiamas yra lietuvių amerikie­
čių. gyvenančių Lietuvoj, suva­
žiavimas, kurio programas yra 
gan įvairus, būtent:

(Šią laiško vietą praleidžiame, 
kadangi tą programą jau esame 
paskelbę “Sandaros” No. 48 — 
Red.).

Suvažiavimą ruošia tam tik­
ras komitetas iš sekančių narių:

A. Ivaškevičius, Viktorija Ven- 
cienė, Dr. Vencius, K. Norkus, 
Karsokas, V. K. Račkauskas.

Suvažiavimas, matomai, suar- 
tjs lietuvius amerikiečius ir jųjų 
žodžio bus prisiklausyta.

Jums gerai pažįstami Jonas 
Vileišis, Balys žygelis, A. Ivaš­
kevičius, V. K. Račkauskas ir vi­
si kiti įsikinkę čion į įvairius 
darbus, bet dažnai suėję apkal­
bam daugybę reikalų.

Jūsų visų spėjęs pastigti
L. Natkevičius.
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Apsvažga
KLAIPĖDOS KRITIŠKASIS 
MOMENTAS.

r jausimas priėjo 
dabar yra 

aipeda teks — 
ar bus pada­

nges tas

Klaipėdos 
kritiškąjį mom^ptą: 
rišama, Kam 
Lietuvai, Lenkijai
rytas nepriklausomas 
(nes. Vokieti j ai tai jau tikrai ne­
bus atiduotas).

Klaipėdos klausimu Lietuvos 
Vyriausybė 1922 m. lapkričio 6 
d. Ambasadorių specialei Konfe­
rencijai yra padavus šokantį pa­
reiškimą:£

“L Ekonominės priežastis.
Klaipėda tai vienintele natu- 

ralė Lietuvos išeitis į jurą. Ne­
tekusi šito uosto musų valstybė 
atsidurtų labai sunkioje padėty­
je. Ji butų priversta arba naudo- 
ties svetimais uostais, kaip antai 
Karaliaučiaus, arba statyties la­
bai nepatogiomis sąlygomis nau­
ją uostą. Gi kai dėl pasiulijimo 
Klaipėdos uostui nepriklausomy­
bės, toji nesuteiktų Lietuvos val­
stybei nei reikalingų patogumų 
jos prekybai, nei tinkamų garan­
tijų transportacijai.

Klaipėda, atskirta nuo Lietu­
vos politiniai, atsiskirtų taip pat 
nuo jos ir ekonominėje srityje, 
būtent savo gelžkeliais ir susisie­
kimu. Tokiu atveju Lietuvos 
Valstybė, kad užtikrinus savo 
ekonominę plėtotę, butų pri­
versta nukreipti savo energiją 
statymui naujų gelžkelių naujais 
krypsniais, geriau pritaikintais 
savo ekonomijos reikalams.

Reikia pažymėti faktą, kad 
dabar esantieji Klaipėdos terito­
rijoj gelžkeliai, iš priežasties jos 
priklausymo Vokietijai, nebuvo 
pritaikinti prekybos santikiams 
su Lietuva.

Būdama atskirta nuo visos 
Lietuvos Klaipėdos teritorija ne 
tik kad trukdytų musų valstybės 
plėtotę, bet ir pati turėtų atsisa­
kyti nuo ateities gerbūvio, kurs 
jai butų užtikrintas vienybėje su 
Lietuva.

Mums atrodo, kad toji prie­
žastis verta yra ypatingo susido­
mėjimo, ypač musų gadynėje, 
kada ekonominio Europos atsta­
tymo klausimas visų yra stato­
mas pirmon eilėn.

II. Finansinės priežastys. Dėl 
savo geografinės ir ekonominės 
padėties Klaipėdos teritorija pa­
likta sau pačiai neturėtų pakan­
kamai finansinių' resursų reika­
lingų pilnam pietojimusi, kas jai 
butų užtikrinta susijungus su 
Lietuva. Be to tie blogumai, ku­
riuos iššaukia vokiečių valiutos 
kritimas tęstųsi Klaipėdos teri­
torijoje dar kasžin koliai, gi tos 
sunkenybės butų nugalėtos įve­
dus naujus Lietuvos pinigus pa­
remtus aukso atsarga.

III. Tautinės priežastys. Klai-

pėdos teritorija, taip pat kaip ir 
kitos žemės į pietus nuo Nemu­
no neatskirtos nuo Vokieti j ts, 
savo kilme ir kalba, sudaro neat­
skiriamą (integrale) Lietuvos 
dalį. Vokiečių viešpatavimas su­
gebėjo tik dalinai germanizuoti 
kraštą gulintį į pietus nuo Ne­
muno.

Klaipėdos teritorijoje vokiečių 
administracijai tik Miestuose te­
pasisekė sudaryti žymesnes gru­
pes iš vokiečių ir suvokietintų 
lietuvių. Tečiaus tautinių mažu­
mų teisių užtikrinimo principas, 
jau įvestas tarptautinėn prakti- 
ken visų Europos valstybių 
lygiai ir Lietuvoje lengvai duos 
galimybės išrišti šitą problemą.

IV. Politines priežastis. Su­
jungimas Klaipėdos su Lietuva 
suteiktų Lietuvos Valstybei ga­
rantijos pastovumo, kuriam ga­
lėtų kenkti*šita dalis lietuvių te­
ritorijos, jeigu ji butų palikta 
sau arba patektų kuriai Svetimai 
teritorijai, kuri iš savo pusės 
butų bejiegė, kad užtikrinus tam 
kraštui finansinius išteklius ir 
normalio ekonominio gyvenimo 
sąlygos, reikalingas jos išliki­
mui. Svetimų šalių reikalai, taip 
pat jų tranzito keliai lengvai bu­
tų. apsaugoti priemonėmis dery­
bų, paremtų dėsniais jau visų 
tautų priimtais ir jau taikomais 
einant nutarimais padarytais vi­
suotinose konvencijose. Gi kai 
dėl kai-kurių ypatingų Klaipėdos 
krašto^skirtingumų, tie bus tik­
riausiai apsaugoti plačios vieti­
nės autonomijos, kuri buvo jau 
priimta Klaipėdos kraštui Lietu­
vos konstitucijos.”
PASTABA PRIE 
PAREIŠKIMO.

kiame masinius mitingus —prie 
kiekvienos progos protestuokime 
ir prieš svetimųjų savinimąsi 
mus Klaipėdos, šaukime ir spe­
cialius tam protesto mitingus ir 
BŪTINAI / PROTESTUOKIME 
PRIEŠ KLAIPĖDOS ATIDAVI­
MĄ SVETIMIEMS.
SERB. ŽMUIDZINAVIČIUS

Mums pranešta, kad dailinin­
kas A. žmuidzinavičius^žemaitis 
pavojingai apsirgo, gaudamas 
apefrdicitį. Liga užklupo So. 
Omaha, Neb., kad į ten nuvažia­
vo laikyti prakalbų šaulių reika-

gonbutyje, kur jam daro opera­
ciją.
NESUTIKIMAI

Augščiau išdėstytos priežas­
tys, turinčios savyje — sulyg 
Lietuvos vyriausybės nuomonės 
—essencijalės, svarbos teisingam 
ir pastoviam Klaipėdos proble­
mos išrišimui — pilnai atitinka 
tiems motyvams, kurie įkvėpė 
Versalio Sutarties autorius. Tal­
kininkės ir su jomis susidėjusios 
valstybės, atsisakydamos pripa­
žinti teisėtu vokiečių protestą 
prieš atskyrimą Klaipėdos nuo 
Vokiečių valstybės, pono Cle­
menceau laišku iš birž. 16 d. 
1919 m. savo nuomonę išreiškė 
tokiais žodžiais: “Tariamasai 
kraštas visuomet buvo lietuviš­
kas; gyventojų didžiuma iš kil­
mės ir savo kalba yra lietuviai; 
tasai faktas, kad patsai miestas 
yra didžia dalimi* vokiškas, dar 
nepateisintų laikyti tą kraštą 
vokiečių valdžioje, ypač kad 
Klaipėdos uostas yra vienintelis 
Lietuvos išėjimas į jurą.”
NENUTYLĖKIME KLAI­
PĖDOS KLAUSIME.

Niekas neabejoja, kad Klaipė- 
da*teisėtai Lietuvai priklauso. 
Jek Klaipėda Lietuvai iki šiol ne­
atiduota, tai tik ačiū mus klas­
tingų kaimynų ir “draugų” len­
kų apetitams — jie nori užgrob­
ti viską, prie ko tik jie prieina. 
Nelaimės duota, kad Lenkija pri­
eina prie Lietuvos, tad ir Lietu­
vą bandoma aprėpti. Kad lenke­
liai nevaliojo pasiglemžti visą 
Lietuvą, tai nors kiauliškai kni­
sasi į jos pakraščius: įsikniso į 
Vilnių, į Seinus, dabar knisasi į 
Klaipėdą. Klaipėdos klausimas 
dabar kabo ant siūlelio. Svieto 
valdonai yra linkę atiduoti Klai­
pėdą Lenkijai. Pačioje Klaipėdo­
je yra lenkų pinigais pirktų par­
sidavėlių, agituojančių už prisi­
jungimą prie Lenkijos. Vokiečiai 
ir žydai agituoja, kad iš Klaipė­
dos butų padarytas -“laisvas” 
miestas, kurį prie pirmos progos 
jie galėtų prijungti prie Vokie­
tijos. Taigi Mažosios Lietuvos 
tėvynainiams sunkus yra darbas♦ ♦ 
atsispirti prieš norinčius juos

vos mokytojija, negalėdama pa­
kęsti klerikalinių gizelių šuny­
bių, susibūrė į savą organizaciją. 
Užgimė Lietuvos Mokytojų Pro­
fesinė Sąjunga, apie kurią Ame­
rikos pažangioji visuomenė šiek 
tiek jau yra girdėjusi. Mums la­
bai malonu konstatuoti kilnius 
faktas, kad šiai organizacijai pri­
klauso milžiniška mokytojų dau­
guma. Reiškia, Lietuvos mokyto­
jija eina su pažangiąja visuome­
ne. Tiesa, yra keliolika klerikali­
nių pakalikų mokytojų tarpe, bet 
jiems nėra vietos šitoj organiza­
cijoj: tie davatkų užtarytojai 
sukurė savo draugijėlę, kuriai 
priklauso kunigai, kapelionai, mi- 
nyškos ir keletas mokytojų. Lie­
tuvos Mokytom Profesine Są­
junga yra pažangiosios mokyto­
ji jos organizacija; ne politinė, 
ne srovinė, bet grynai kultūrinė 
organizacij a.

L. M. P. Sąjungos darbai.
L. M. P. Sąjungoj darbuojasi 

visi pažangieji iiiuKy tojai. Są­
jungos Klimų ir KUlturt- 

<mų uaiOą, yiu įieK uaug" nuvciK- 
ta, Kad. čia • gailina tiKiąi uaiį su­
mmed.

Sąj unga sukurė augusiems į- 
vairių moKyKlų, moKyKieiių, nur- 

Yų, jos nariai duoua žino neims 
įvairių paskaitų bei pamokini­
mų. sąjunga įsteigė ir 
steigia knygynus ir knygynė­
lius; jos nariai rašo vadovėlius 
mokykloms, o Sąjunga išleidžia; 
geriausi vadovėliai parašyti Są­
jungos narių. Sąjungos nariai 
rašinėja Lietuvos pažangiuose 
laikraščiuose. Sąj unga leidžia 
savo mėnesinį žurnalą “Gyveni­
mas ir Mokykla,” kuriame telpa 
ytin gerų raštų žmonių moksiin- 
nimo klausimais, šitame žurnale 
kiekvienas protaująs žmogus ras 
daug sveikų minčių. Sąjunga sa- 
vf) lėšomis užlaiko mokytojų ko­
loniją — negalinčius dirbti senus 
mokytojus, kuriems suteikia 
atatinkamą prieglaudą ir visokių 
progų pasiiavinti. Sąjungos na­
riai kovojo ir kovoja už laisvą 
mokyklą — šitame darbe jie pa­
rodė milžiniškų ištvermių ir pa­
sišventimų. Sąjungos nariai re­
mia kiekvieną naudingą Lietuvos 
gyvenimui įstatymą ir kovoja su 
visais klerikalų partijos užmany­
mais. žodžiu sakant, L. M. P. Są­
junga yra vienintelė Lietuvos di- 
džiausią kultūros ir žmonių 
mokslinimo organizacija, kuri 
dirba naudingiausią musų tėvy­
nei darbą.
Reikia remti L. M. P. Sąjungą.

Dėlto visi progresyviai žmonės 
privalo remti L. M. P. Sąjungą. 
Nes (1) Lietuva šiuo laiku labai 
reikalinga apšvietos, (2) juo jos 
liaudis tamsesnė, juo klerika­
lams geresnė dirva, (3) be ap­
švietos negali būti laisvės. Rem­
dami L. M. P. Sąjungą, mes re­
miame mokslinimo - kultūrinimo 
darbą Lietuvoje; padedame sa­
vo broliams atsikratyti nuo juo­
dojo internacionalo agentų (kle­
rikalizmo) ; išmetame politiką iš 
bažnyčių ir apvalome mokyklą 
nuo klerikalizmo nuodų. Remti
L. M. P. Sąjungą yra reikalas vi­
sų progresyvių srovių; reikalas 
ir priedermė kiekvieno prbgre- 
syvio žmogaus, kuriam brangį 
Lietuvos žmonių laisvė ir gerovė.

Kaip remti?
L. M. P. Sąjungą galima rem­

ti sekamais budais:
(1) Pastoj ant L. M. P. Sąjun­

gos nariu. Nariai rėmėjai gauna 
Sąjungos žurnalą “Gyvenimas ir 
Mokykla” ir turi patariamą bal­
są Sąjungos reikaluose Chicago- 
j e susikūrė pirmoji L. M. P. Są­
jungos rėmėjų kuopa, galima įsi­
rašyti ir pavieniais nariais. Na­
rių rėmėjų mokestis $5 metams. 
Nariu rėmėju galima pastoti 
kiekvienu laiku susižinojus su L.
M. P. Sąjungos atstovu Ameri­
kai.

(2) Užsipranumeruojant Są­
jungos žurnalą “Gyvenimas ir 
Mokykla,” Metams $3.

pudais gali auksą aukoti Pa­
lestinai.

Prisiminkime, kokiu įnirši­
mu net miestelių skarmaliai 
žydeliai neduoda ramybės 
tiems kaimiečiams, pas kurius 
suuodžia kokią auksinę penk­
rublinę. Vis tai, matoma, vie­
nos šakos nariai.

Čia pažymėtas atsitikimas 
privalo paskatinti kiekvieną 
Tėvynės mylėtoją uoliau rū­
pintis koperatyvais ir net pri­
vačiu lietuvių krautuvninku 
palaikymu, aplenkant kiek 
dabartinės aplinkybės leidžia 
žydų krautuves, kuriose ren­
kamas musų prakaitas žydų 
Palestinai puošti.”
Viršuje pacituotieji žodžiai 

aiškiai parodo, kad nemažas jau 
yra įsierzinimas su žydais Lietu­
voje. Atsimename, kad neseniai 
Lietuvoje nežinia keno buvo iš­
mėtyti atsiliepimai kalbanti apie 

Lietuvos žydų 
du nusi-

Pastabos.
Vienas laikraščių skaityto­

jas rašo “Naujienose,” reikalau­
damas, kad žinios butų žiniomis, 
vadinas faktai: km, kas ir kaip 
įvyko, o ne ką kas apie buvusį 
atsitikimą mano. Jis sake. “mes 
perkame dienraštį ne reporterio 
nuomonėms skaityti, bet kad 
radus teisingai praneštas fakti­
nes žinias.”

Įt Ką minėtas skaitytojas ra­
šo apie dienraščių reporterius, tą 
patį galima pasakyti musų sa­
vaitraščių tūliems koresponden­
tams, kurie prirašo ilgiausias

kiek savo nuomonę ir pamoks­
lus.

.Kad pirmiau žydai visam svi-e- į 
tui buvo pradėję skelbti, jog Lie­
tuva gražiausiai su jais apsieina, ■ £ydu pogromus, 
taip dabar savo ir amerikiečių i laikraščiuose buvo žyd _ 
spaudoj jau pradeda daryti viso-1 skundimai ir net grūmojimai lie- 
kius priekaištus Lietuvai. Sunku 
mums, amerikiečiam^, Susigau­
dyti, Už ką tas susipykimas su 
žydais. Iš laikraščių sprendžiant į 
galėtum manyti, kad žydai ant 
lietuyių labiausiai supyko už ne­
davimą žydams jų atskiros mi­
nisterijos. Lietuviai gi prikai­
šioja žydams, kad jie, žydai, ga­
vę Lietuvoje didesnes laisves nė 
kai kur kitur, * neparemia Lietu­
vos tvėrimo, nepirko Amerikoje 
L. L. Paskolos bonų ir tt. Nega­
na to, žydams yra prikaišioja­
ma, kad jie dagi daugelyje atve­
jų yra nusistatę priešingai Lie­
tuvai: remia Russijos reikalus, 
pataikauja Lenkijai, neigia lietu­
vių kalbą ir tt. Sunku ištolo ma­
tyti, kas ten iš tikrų jų darosi, bet 
vienas daiktas aiškus: geri jaus­
mai lietuvių su žydais susiardė. 
Mes gerai žinome, kad Ameriko­
je Lietuvos žydai L. L. Paskolos 
bonų taip kaip ir nepirko. Dabar, 
kada žydai pradėjo niękinti lie-į 
tuvius ir savo spaudoje ir ang­
liškuose laikraščiuose, meilė tarp 
žydų ir lietuvių Amerikoje nedi­
dės. Ir čia kas kartas tankiau 
girdėti balsai, kad žydai nieku 
neprisideda prie Lietuvos reika­
lų, gi Lietuvos gerybėmis norė­
tų pirmieji pasinaudoti.
SLAPTAS AUKSO 
IŠVEŽIMAS.

savo

Mes, Amerikos lietuviai, pri­
valome jiems pagelbėti. Negalė­
dami kitaip, tai nors pakelkime 
balsą ir šauksmu vykime kaip 
vilkus, tuos Klaipėdos grobikus. 
Darome visokius protestus, šau-

tuviams. Amerikos žydų laikraš­
čiai visa tą atkartojo, da ir nuo 

į savęs pridėdami. Ir savąjį ka- 
I muolį žydai parito net ir per A- 
merikos pažymesniuosius ang­
liškus laikraščius.

Reikia žinoti, kad Amerikos 
spauda yra žydų įtekmėje. Čia 
žydai ką užsispiria, tą ir perva­
ro. Kaipo pavyzdį paminėsime 
Sargeant’o paveikslą Bostono 
Knygyne. Tarp kitų Sargeant’o 
paveikslų buvo vienas užvardin­
tas “Sinagoga” — sinagogą čion 
atvaizdino moteris su užrištomis 
akimis, žydams toks sinagogos 
atvaizdinimas nepatiko, jie užsi­
spyrė, kad tas paveikslas butų 
prašalintas. Ir toje vietoj, kur 
pereitą pavasarį knygyne buvo 
ant sienos “Sinagogos” paveiks­
las, dabar yra plika siena.
NEŠVANKUS KVAPAS 
IŠ LIETUVOS.

Tūlas “Sandaros” skaitytojas 
taip rašo:

“...Aš aplaikiau laišką nuo 
savo brolio, kuriame mano 
brolis man su ašaromis sun­
kiai apgailestaudamas skun­
džiasi ir nevet man išmetinėja 
už mano drąsą, kad aš jam iš­
drįsau tokį laikraštį, kaip 
.“Sandarą”, prenumeruot. Mel­
džiu suprasti, kad mano brolis 
Lietuvoj yra senoviškas kata­
likas, iš jaunų dienų didelis 
fanatikas arba kunigų pa­
guostas. Jisai man rašo ši­
taip. Sako, kaip per spaviednį 
arba išpažintį pasakiau mus 
kunigėliui džiakonui, kad skai­
tau “Sandarą”, tai dabar nė iš­
pažinties arba spaviednės ne­
priima ir kalėdot neateina...” 
štai fiavyzdis, į kokius mul­

kius yra pavertę mus kaimie­
čius Lietuvos kunigai. Juk kiek­
vienoj šviesesnėj šalyj žmogus 
“nesispaviedotų” iš to, kokį laik­
raštį jis skaito. Ir tokio atsiliku­
sių kunigo, kurs už laikraščio 
skaitymą nepriimtų išpažinties 
ir neitų kalėdoti, kitur su žvake 
nerastum. O jei kur ir išlystų 
kur iš po kelmo toks užkampinis 
kunigas ir pastatytų savo tokius 
laukinius reikalavimus, tai pats 
žmogus netik neišsigąstų, bet 
tuoj aus pasiųstų tokį kunigą at­
gal į jo tamsią vietą — po kel­
mu.

Vienok mus nelaimingoje Lie­
tuvoje da yra net tarpe “džiako- 
nų”-tokių tamsybės apaštalų, ir 
yra tokių pasigailėjimo vertų 
žmonių, kurie kone miršta iŠ bai­
mės, jei pas jį kunigėlis nenori 
kalėdoti ir išsivežti gal paskuti­
nį kumpį — tą kumpį, kurs pri­
valu butų sušerti bernui, o ne 
dykaduoniui kunigui.

Galime dar tiek pridurti, kad 
tas vargšas bailunėlis, kuris vos 
nenumirė iš baimės prieš “kuni­
gėlį džiakoną”, paeina iš Paeže- 
rėlių valsčiaus, Vilkijos paštas. 
“Sandara” vis tiek Lietuvon lan­
kosi, tik perkelta kitam, žvales- 

___  -— , i niam, žmogui, kurs teisybės j ieš­
kąs tie per geradariai, kurie koj imą nelaiko “už grieką.’*

“Trimito” No. 46 paduoda to­
kia žinia: k- fr

“Aukso išvežinas iš Lietu­
vos įstatymų uždraustas. Bet 
pasirodo, kad jis didelėmis 
partijomis slaptai gabenamas 
į užsienius, į Palestiną.

Spalių 'mėnesio gale Eidku- 
nuose vokiečių muitinėse su­
ėmė Kybartų ekspeditorio 
Goldbergo ‘įgaliotinį Ginsbur- 
£ą, kuris vežė iš Lietuvos 24 
kilogramus (apie 60 svarų) 
aukso. Ginsburgas tardomas 
pasisakė, kad jis esąs Lietu­
vos žydų sionistų komiteto na­
rys, kad jam tą auksą atgabe­
nę į jo kontorą Eidkunuose du 

. jam nepažįstami vyrai. Tie vy­
rai jam pareiškę, kad jis tą 
auksą privaląs pervežti į Ber­
lyną sionistų komitetui, kuris 
auksą gabenąs Palestinon. 
Ginsburgo parodymu, jis esąs 
įsitikinęs, kad tas Lietųyos 
auksas į jo kontorą per sieną 
pergabentas slaptai. Muitinių 
Departamentas iškėlė už tai 
Kybartų ekspeditoriui Gold- 
bergui bylą.

Įdomu pažymėt, kad auksą 
suėmė vokiečių muitinė, o ne 
Lietuvos. Ką tad veikė musų 
muitinės, musų sienų sargy­
bos ? Galima spėti, kad tai ne 
pirmas aukso transportas va­
žiavo... į Palestiną! Muitinių 
Departamentas dabar kelia 
bylą Goldbergui. Musų nuo­
mone, be Goldbergo būtinai 
reikia pakratyti žydų sionistų 
komitetą, pakratyti žjrdų ka- 
galus, kad išaiškinus, keno ir 
kaip tas auksas renkamas;

įt Musų biznierių dauguma 
nesugeba savo biznio paskelbimą 
parašyti, daugiausia tai prirašo 
nebūtus daiktus. Vicnąs man 
metasi akin laikraščių agento 
šlykštus paskeibimas, kurio šia 
kaip pats antgalvis skaitosi: 
“Lietuvon daugiau negalėsi par­
važiuoti, jeigu dab*ar pašporto 
neišsiimsite.” Tai perdaug na- 
chališkas šių dienu skelbimo bu-L-

das.
tĮ Savąją valiutą Lietuvon 

įvedus, tenaitiniai žmonės per­
gyvena didžiausią ekonominį 
krįzį, kokio retai istorijoj atsi­
tinka. Mes, amerikiečiai, retas 
galime persistatyti, kiek ten 
žmonės rūpesčio ir galvojimo 
turi, ypač, kad tos ost-markės ir 
ost-rubliai tūkstančiais skaitėsi, 
o dabar taip mažai tų naujų pi­
nigų litų tegauna. Darbininkas 
už dienos darbą gauna apie 2-3 
litus, tai S. V.'pinigais vos 25c.

Lietuvos nenaudos spsicu- 
liantai visokiais budais stengia­
si lito kursą žeminti. Jiems tas 
lengviau atsieina, kuomet pačios 
valdžios nėra griežto nubaudimo 
tokių spekuliantų.

Stebėtis reikia, kad chica- 
giečiai patys mažiau kalba apie 
įkūrimą tautiško' laikraščio, ne­
gu pašaliečiai apie tai pradėjo 
agitaciją rašyti. Gal patiems chi- 
cagiečiams per skaudu atsiminti, 
kaip “Lietuva” buvo numarinta. 
Dar žinanti reikalus žnjonės kal­
ba, buk esą apie pora tūkstančių 
dolerių pas Receiverį palaikų iš 
“L.,” bet buvę šėrininkai nieko 
nesiteirauja ir neboja.

Jonas Dyglis.

Atsišauk mas į Pažangą 
ją Visuomanę.

Lietuvos Mokytojų Profesinė 
Sąjunga.

Kas yra L. M. P. Sąjunga?
Atstačius Lietuvos valstybę, 

atsidarė plačiausia dirva žmonių 
kulturinimui. Lietuvos mokytoj i- 
ja buvo pirmutinė organizacija, 
kuri politiką į šalį padėjus grie­
bėsi liaudį šviesti. O Lietuvos 
liaudis, kaip žinote, buvo ir yra 
reikalinga kultūros, apšvietos, 
mokslo. Mokytoj i j a, ypatingai 
kaimo mokitojija, geriausia su­
prasdama, ko musų liaudžiai pir­
miausia trūksta, tuoj aus ėmėsi 
už darbo. Mokytojai dirba kaime 
—su žmonėmis, žmonėse, už 
žmones ir dėl/monių; jie pažįs­
ta Lietuvos žmonių psichologiją 
—jie patys kilę iš tų pačių kai­
miečių. Ir Mokytojija parodė di­
džiausių pasišventimų ir karžy- 
gingiausių ištvermių.

žmonių mokslinimo darbinin­
kų dalia visur sunki ir erškė­
čiuota; mokytojų duona visur 
sunkiai uždirbama, nes mokyto­
jai ne politikieriai ir ne valdinin­
kai: kyšių jiems niekas neduoda, 
jie jų ir neimtų.

Bietuvos pažangioji mokytoji­
ja darbuojasi ytin sunkiose są­
lygose. Algos mažos, darbo daug, 
o čia visokį atžagareiviai kalnus 
ant jų verčia. Pažangioji Lietu-



(3) Aukuojant ir renkant au­
kas L. M. P. Sąjungai. Visas au­
kas reikia pasiųsti Sąjungos at­
stovui žemiau nurodytu adresu.

(4) Perkant L. M. P. Sąjungos 
išleistas knygas. Sąjungos atsto­
vas Amerikai šiame reikale kiek­
vienam patarnauja.

Draugijos, kuopos, kliubai.
Gerbiami draugijų, kuopų bei 

kliuoų prezidentai, paagituokite 
susirinkimuose už L. M. P. Są­
jungą. AisKinkite natriams Są­
jungos darbus Lietuvoje; prisi­
rašykite prie L. M. P. Sąjungos 
rėmėj ų; raginkite narius prisi­
rašyti aroa užsiprenumeruoti 
Sąjungos žurnalą “Gyvenimas ir 
Mokykla.’’ Iš penkių narių gali­
ma sukurti L. M. P. Sąj ungos rė­
mėjų kuopą — pasidarbuokite 
kur tik progos yra. Patarkite iš 
iždo paaukoti L. M. P. Sąjungai 
arba paskirti dalį pelno nuo dr- 
jos rengiamų vakarų. Remdami 
Sąjungą, jus remsite tikrai kul­
tūrinį darbą Lietuvoje.

Pinigus siųskite ir informaci­
jų klauskite sekamu adresu: Dr. 
A. J. Karalius, 3303 So. Morgan 
St., Chicago, Ill.

Dr. A. J. Karalius,
L. M. P. Sąjungos atstovas A- 

merikos Suvienytose Valstijose.

Saulių sąjunga.
Buvusis Sąjungoj Viršininko 

padėjėjas ir Konsperatyvio Sky­
riaus viršininkas M. Mikelkevi- 
čius nustojo eiti savo pareigas 
nuo lapkričio 1 dienos ir tuo tar­
pu išyažiuoja užsienin. Sąjungos 
Viršininko padėjėju paskirtas 
kap. Bliudžius. Konsperatyviam 
Skyriui viršininko .kandidatūra 
taip pat jau numatyta.

Dėl blaivybės šaulių Sąjungoj 
C. Valdyba 99 savo posėdy j išne­
šė sekantį nutarimą:

a) Uždrausti svaiginamųjų 
gėrimų, neišskiriant alaus ir vy­
no, pardavinėjimą ir vartojimą 
visuose šaulių rengiamuose va­
karuose, gegužinėse ir šiaip įvai­
riose sueigose ir pasilinksmini­
muose.

b) Sąjungos tarnautojams ir 
šauliams uždrausti rodytis viešo­
se vietose neblaiviame stovy j.

Neprisilaikantieji šio nutari­
mo yra baudžiami piniginiai ir 
iki prašalinimo tarnautojų iš tar­
nybos, o šaulių iš Sąjungos na­
rių tarpo.

1) Turint omenyje, kad “Tri­
mitas” kaipo Sąjungos organas, 
yra jos idėjų skleidėjas, pasirū­
pinta padidinimu sulyginamai 
mažo prenumeratorių skaičiaus. 
Siekiama to, kad nebūtų šaulio ir 
šiaip susipratusio piliečio, ne­
skaitančio “Trimito.” šitų pa­
stangų vaisiai labai dideli, nes 2 
mėnesiu tarpe “Trimito” prenu­
meratorių skaičius dvigubai pa­
didėjo. Prie to žinoma prisidėjo 
jo pupuliarumas ir turiningu­
mas, o taipgi jo pigi kaina.

O be to “Trimitas” gvildena 
visiems lietuviams bendrus ir vi­
sų širdžiai artimus reikalus be 
skirtumo tikybos ir pažiūrų. Tie 
reikalai tai piliečio sąmonės ir 
Tėvynės gynimo dvasios augini­
mas, tai sveiko ir tvirto kunu ir 
dvasia tėvynės gynėjo auklėji­
mas.

Turint omenyje, kad teatras, 
orkestrai, chorai ir kitos pana­
šios meno sritys, yra didelė prie­
monė patriotinėms -idėjoms 
skleisti, o taipgi vysto šaulių tar­
pe kolektyvumą, sutartiną, bend­
rą veikimą, o veikiančių tarpe ir 
drausmingumą, o be to yra vie­
nas iš jungiančių organizacijos 
narius dvasiniu cementų, imama­
si priemonių šitą meno srytį vys­
tyti Šaulių Sąjungos veikime, 
šiems reikalams atlikti jau ant­
ras mėnuo Kultūros ir Propa-
gandos Skyriuje darbuojasi me­
no reikalams instruktorius nuo 
seniau žinomas Lietuvoje savo 
veikimu teatro srityje J. Vaič- 
ktfs. Jo uždavinys organizuoti' Albanų karas 1921 m.j ginčas dėl
šaulių būriuose mėgėjų ratelius Fiume 1921 m.; kovos Augs to j o-1

bei sekcijas ir nuosekliai vystyti 
jų tarpe meną, sušildytą Tauti­
nėmis idėjomis, dvasia. Pirmoj 
eilėj jis pradėjo darbuotis, jau 
kiek anksčiau susiorganizavu­
sioje Kauno šaulių būrio dramos M i-

sekcijoje, kuri susideda iš šaulių 
mėgėjų. Jau daromos repeticijos 
ir greitu laiku pasirodys scenoje 
Viduno “Musų laimėj imas,’’ Di­
vinize “Svirplys ant krosnies“ ir 
Ožeškienės “Dumblyne.’ Įstatęs į 
darbo vėžes Kauno šaulių būrio 
dramos sekciją, dr. Vaičkus pra­
dės lankyti privincijos burius.

Kad šitas darbas butų produk- 
tingas ir kad Centro Valdyba ne­
turėtų ii? to nuostolių paskutinė­
mis dienomis ji išnuomavo iš 
Katalikų Draugijos “Blaivybė” 
Kaune Liaudies Namuose salę— 
teatrą su sale ten apačioj, kur 
dabar arbatinė, trims metams. 
Šitoj salėj taipgi manoma steig­
ti pavyzdingas kinematografas, 
kad duoti galimybės ir šauliams 
ir šiaip piliečiams pasižiūrėti 
rimtos, tautinės ir turiningos 
programos, priešingai esantiems 
Kaune kinematografams, kurie 
nepatenkina rimtų reikalavimų, 
iš lietuvių gyvenimo nieko nepa­
rodo ir darko lietuviu kalba.

Sutartis su “Blaivybės” drau­
gija jau pasirašyta.

Kad palengvinus kultūros — 
šviesimo darbą būriuose rengia­
ma spaudai Skyrių Vadams, ir 
Švietimo Komisijoms kaip ir va­
dovėlių. Ten bus surinkti išmėty­
ti “Trimite” straipsniai ir ap­
linkraščiai, šiuo klausimu, o taip 
gi daug naujų rengiamų spaudai, 
taipgi ir knygelės “Idėja ir Dar- 
oas” antroji dalis.

Kultūros ir švietimo, darbe, 
ypač daug dofnės kreipiama į 
Kauno šaulių būrį kaipo centre 
buri, ir į jo kliubą-— skaityklą 
norint jį padaryti pavyzdingu, 
nors miesto būryj inteligentų 
:arpe daug sunkiau dirbti negu 
provincijos būriuose, kur daug 
.loriau lankomos ir paskaitos ir 
Zakarai ir kliubai — skaityklos. 
Pik ten, deja, mažai yra tų, kas 
tas paskaitas, vakarus ir tt. ren­
gia ir gali rengti.

Kultūros ir Propag. Skyrius.
A-------------

ŠAULIŲ SĄJUNGOJE VLADUI 
PUTVINSKIUI PAGERBTI.
Įvykęs š. m. spalių mėn. 26 d. 

metinis visuotinas Kauno šaulių 
Būrio susirinkimas, išklausęs 
inž. Dr. čiurlio pranešimą apie 
tai, kad Dr. Vladas Putvinskis 
apleido Sąjungos vadovybę, vien­
balsiai išnešė šitą rezoliuciją:

Kauno šaulių Būrio visuotinas 
susirinkimas buvusiam Sąjun­
gos Viršininko ir jos Kūrėjui 
Vladui Putvinskiui, dėl silpnos 
sveikatos apleidusiam Sąjungos 
vadovavimą, reiškia didžios pa­
garbos žodžius, renka jį būrio 
Valdybos Garbės Pirmįninku ir 
turi viltį, kad sveikatai pagerė­
jus gerbiamas VI. Putvinskis to­
liau tęs darbą šaulių Sąjungos 
labui. Be to susirinkimas nutarė 
iškabinti būrio salėj jo paveiks­
lą.

Susirinkimo Pirmininkas 
Prof. Vailionis,

Sekretorius J. Kalnėnas.'

AMERIKOS SPAUDA APIE 
LIETUVĄ.

Tautų Sąjunga ir Lietuva.
Dar spalių pabaigoj New Yor- 

ko dienraštis “New .York* He­
rald” įdėjo platų aprašymą Tau­
tų Sąjungos — kaip ji šiandien 
yra — ne tikumą. To dienraščio 
Paryžiaus korespondentas priio- 
dė visą eilę svarbių atsitikimų, 
kuriuose Tautų Sąjunga pagal 
savo konstitucijos, galėjo ir tu­
rėjo ką nors padaryti ir nieko 
nepadarė. Tie atsitikimai buvo* 
Lenkų įsiveržimas Rusijon 1919 
m. Rusų įsiveržimas • Lenkijon 
1920 m. Armenų-Turkų karas 
1920 m. Rusų įsiveržimas Persi- 
j011 1920 m.; Rusų užpuolimas 
Gruzijos 1920 m.; LenktNŲietu- 

? vių susirėmimas 1920 m.; Serbu • 

je Silezijoje 1921 m.; Airių ka­
ras su Anglija 1921 m.; Japonų 
užpuolimas ant Čitos respublikos 
1921 m.; Anglijos karas su Jra- 
ko respublika (Azijoj) pagaliau 
šiemet Turkų-Graikų karas. Apie 
T. Sąjungą ir Lietuvą taip buvo 
rašyta: . “1920 metų rudenį Lie­
tuvos kariuomenė susirėmė su 
lenkais dėl sienos tarpe dviejų 
valstybių. Sąjungos taryba pa­
siūlė abienl pusėm pertraukti 
mušius, ką jos sutiko padaryti; 
bet mėnesiui praėjus gen. Želi­
govskis su keliomis divizijomis 
užėmė Vilnių. T. Sąjunga pasiūlė 
plebiscitą ir organizavo tarptau- 
tįnę armiją, kuri savo vietos nie­
kuomet nepasiekė, nes abi pusi 
nesutiko plebiscito priimti. Nuo 
to laiko lenkai tebesėdi Vilniuje, 
nežiūrint visokių pienų, Sąjun­
gos pasiūlytų dėl susitaikymo ir 
dabar Vilnius formaliai jau in­
korporuotas Lenkų respublikom 
Paskutiniame savo posėdyje Są­
junga taip kaip ir priėmė tą re­
zultatą, atmesdama Lietuvos 
prašymą iš naujo tą klausimą 
svarstyti.” Tame pačiame nu­
meryje ilgame editoriale, pava­
dintame “Sąjunga, kuri nevei­
kia,” redaktorius mano, jog klai­
dinga butų sakyti, kad Tautų 
Sąjunga yra mirusi, nes ji nie­
kuomet ir nebuvusi gyva.
Amerikos prekyba su Pabaltija.

Susienytų Valstijų Prekybos 
Departamentas buvo nusiuntęs į 
Pabaltija savo komisionierių p. 
H. Lawrence Grovas, kursai pa­
buvojęs ilgokai Pabaltijoje, da­
bar sugrįžo Amerikon ir lapkri­
čio pradžioje pradėjo paskaitas 
biznierių susirinkimuose apie A- 
merikos prekybos ateitį Rusijo­
je ir Pabaltijos kraštuose, p. 
Grovas sako, kad bereikalo Ame­
rikos biznieriai nerimavo, kad 
Anglija ir Vokietija pagrieb­
siančios visą Rusijos prekybą 
į savo rankas. Jos to ligšiol nepa­
darė ir negalėjo padaryti, nes su 
Rusija kol kas prekyba yra ne­
galima, kadangi ji nieko neturin­
ti parduoti. Tačiau, sako jisai 
reikia išanksto susidaryti sau 
bazę, kurioje esant galima butų 
prie tos prekybos prisirengti ir 
pradėti ją kaip tik Rusijoj šiek 
tiek tvarka nusistovės ir ji ims 
ekonominiai atsigauti. Vieta to­
kiai bazei geriausia esanti tai 
Pabaltijos Valstybės. Apie Pa­
baltija p. Groves (žiuorėk “Chi­
cago Journal of Commerce“ Nov. 
8) šiaip atsiliepia: “Nors gyve­
nimo sąlygos Estoni j oje, Latvi­
joje ir Lietuvoje yra palygina­
mai patogios, jos yra ekonomi­
niai žymiai priklausomos nuo 
Rusijos, gulinčios į Rytus nuo 
jų; jos negali pasiekti augšto 
gerbūvio laipsnio iki kol joms 
nepasiseks sudaryti su Rusija la­
biau , normalių prekybos santi- 
kių. “Boston Globe” cituoja vėl 
tokius p. Groves žodžius: “Seno­
vei praėjus ir naujai gadynei iš­
aušus, Latvija, Estoni 1 a ir Lie­
tuva jau pilnai susigyveno su sa­
vo nauja padėtimi. Joms viskas 
gerai sekasi kiek dabartinės są­
lygos leidžia. Jos gerai yra suor­
ganizuotos ekonominiai ir politi­
niai ir visos turi puikias m ii įta­
ręs įstaigas —ir tai nežiūrint to, 
kad baimė bolševikų puolimo jau 
beveik visai pranykusi. Jos visos

Lietuvos Atstovybes 
Skelbimas

Sulyg Lietuvos Respublikos Įstatymų, visi užsieniuose 
gyvenantieji . * •.

LIETUVOS PILIEČIAI
Kad pasilikti Lietuvos poliečiais

PRIVALO ĮSIREGISTRUOTI z 
Atstovybėje iki Gruodžio 22 d., 1922 m.

Pilnesnių informacijų prašykite nuo savo kolionijos Pa­
skolos Stočių, Lietuviškų įstaigų, arba

LITHUANIAN LEGATION,,
1925 F Street, N. W., * WASHINGTON, D. C.

Lietuvos Respublikos Atstovybe.

X-----s.

Jau Gatava
NAUJA KNYGA!

PRABENGTIS LIETUVIŲ TAUTOS SENOVĖJE.
Paraše Dr. J. Šliupas.

Formatas 9X12, 47 puslapių tik 25c.
Ši nauja knyga tik užbaigta spausdinti. Joje nušviečiama 

visų Prabengtis Xie t. Taut. Senovėje. Visos jos giminingos 
tautos, jų kovos ir tt. Naudinga kiekvienam lietuviui. Tad 
papuošk savo knygynėlį su šia nauja knyga.

“SANDARA”

I turi gyventojų nuo 8 iki 10 niUio- 
nų ir kalba kiekviena savo kal­
ba.”

r

Tečiau p. Groves nuomonė iš 
visų Pabaltijos kraštų Suomija 
esanti patogiausia pradėti preky­
bos santikiams, kadangi ji*tu­
rinti labiau nusistovėjusią tvar­
ką, augštesnę pramonę ir kultū­
ra.

P. Groves patariu Amerikos 
biznieriams važiuoti į Pabaltijos 
kraštus, pradėti su jomis preky­
bą kad ir mažame apenyje, ta­
čiau tenai esant laukti Rusijos 
atgijimo ir paskui iš ten pradėti 
prekybą ir su Rusija.

Pagarba Lietuvai.
Įtakingo Bostono dienraščio 

•“Christian Sciense Monitor” 
Washingtono korespondentas 
lapkr. 6 d. įdėjo į savo laikraštį 
tokias eilutes: • “Kada mes turi­
me kokiame nors Amerikos kam­
pe, štai kad ir Plymouth, Mass. 
300 metų sukaktuvių apvaikščio- 
jimą, Amerikonai linkę yra ma­
nyti, kad jie gali apsisėsti greta 
gerbtinųjų ir gerbiamųjų. Bet 
štai naujai-sename krašte Lietu­
voje, nesenai buvo apvaikščioja­
ma laikinoje sostinėj s Kaune še­
šių šimtų metų sukaktuvės nuo 
įsteigimo Lietuvos sostinės Vil­
niaus Lietuvos Didžiojo Kuni­
gaikščio Gedimino noru. Apie tai 
mums praneša Lietuvos atstovy­
bė Vašingtone.

(Tąsa ant 5 pusk).
Tečiau Vilnius dabar lenkų 

okupuotas nuo to laiko, kada taip 
vadinamas lenkų maištininkas 
Želigovskis prievarta jį paėmė 
1921 m.

žydų nusiskundimai.
žydai ėmė rašyti Amerikos 

laikraščiuose, kad jie nebepaten­
kinti Lietuva. Pirmiausia jie 

(Seka ant 8 pusi.).

UŽSISAKYKITE 1923 M.
Sau Amerikoje ir savo gimi­

nėms Lietuvoje vienintelį pro- 
gresyvės minties dienraštį 

“LIETUVOS ŽINIOS”
“Lietuvos žinios” pradėjo eiti 

Vilniuje 1909 m., dėl karo 1915 
m. sustojo ėjusios, 1922 m. kovo 
mėn. 1 dieną vėl atsinaujino.

“Lietuvos žinios” palaiko Var­
pininkų tradicijas, gina Lietuvos 
liaudies reikalus ir stovi sargy­
boje obalsio: laisva, nepriklauso­
ma, demokratmga Lietuva su 
Vilnium, Klaipėda ir Amerikos 
lietuviais kartu.

“Lietuvos žinios” vienintelis 
Lietuvoje dienraštis, kuris gina 
Amerikos lietuvių reikalus ir ne­
sibijo tarti-teisybės žodį.

“Lietuvos Žinios” laikas nuo 
laiko yra papuošiamos karikatū­
romis ir iliustracijomis. •

“Lietuvos žiniose bendradar­
biauja: Aklasmatė, F. Bortkevi- 
čienė, F. Bagočius, P. Dailydė, N.
A. Graičiunas, Dr. K. Grinius, A. 
Ivaškevičius, L. Natkevičius, M. 
Petrauskas, V. K. Račkauskas, 
Ramusis Arimantas, P. Rusec- 
kas, Al. Rimka, M. Sleževičius,
B. Sruoga, V. Sirvydas, J. Vilei­
šis, Vargoveikis, Vitaitis, Vasi­
liauskas, B. žygelis ir kiti.

Už 6 dolerius metams Ameri­
koje ir 36 litus Lietuvoje “Lietu­
vos žinios” ateis kasdieną pas 
Tamstą į namus.

“Lietuvos žinių” Administr. 
Kaunas, Laisvės Al. 60. Tek 223.

p—".I""-————-— — .......— - ■
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KALENDORIUS!
* A. L. T. Sandaros Kalendorius 1923 m. yra sekančio 
į turinio:
į 1) Kalendorinė dalis su švenčių bei šventųjų vardais ir 
| svarbiausiais istoriniais įvykiais.
■Į 2) 13 puslapių svarbiausių informacijų, kurios yra nau- 
| dingos kiekvienam žmogui.

■ 3) Ei, Jaunime! (Eilės).

ii 4) Našlaičio Mintys (Eilės).
jj 5) Naujiems Metams (Eilės).

|| 6) Norėčiau Paklausti (Eilės).
■ 7) Lietuvos Valstybės atgijimas ir jos stiprėjimas.

8) Lietuvos Valstybės Konstitucija.
h 9) Apie Elektrybę.

10) Iš Didžiojo Karo.
11) Sandaros Istorija.
12) Lietuvos Apskričiai ir Valsčiai.

h .13) Skelbimai. <
L ,Kalendorius didelio formato 6x9,144 puslapių su daugybe 
h paveikslų kaina tik 25c. šiame Kalendoriuje telpanti raštai 
H yra niekados nepasenstanti ir naudingi kiekvienom žmogui 
y per visą gyvenimą. Tad pasiskubinkite užsisakyti Kalendo- 
įį riif'sau ir savo giminei Lietuvoje.. Kuris norite pasinaudoti 
į į proga, prisių skite $1 gausite Kalendorių, knygą Palydovas, 
h Prabengtis Lietuviu Tautos Senovėje ir Amerikiečiai Lietu- 
II: voje. Viso vertės $1.25. Su užsakymais siųskite pinigus se-

Ė kančių antrašu:
h SANDARA,
H 327 E St., ' Boston 27, Mass.

Džiaugsmas ūabar- 
Tevyns /alins
Prisirenk dabar keliaut į seną kraštą. 
NAUJAS ir puikus būdas palinks m in - 
ti tavo mylimuosius ateinančioms Ka­
lėdoms yra prisirengti aplankyti tavo 
Seną^ Kraštą dabar. Galėsi ant Kalė­

dų pasakyti šeimynai apie planuotą kelionę. Prisiųsk žemiau 
paduotą kuponą. Gauk visas reikalingas informacijas savo kalboj 
ir tada galėsi prisirengti prie kelionės.
Amerkoniški laivai turi visus patogumui savo trečioj kliasėj—rui­

mingi miegami kambariai, rūkymo ir skaitymo kambariai su visti kal­
bų knyginis, kaip ir didelės visuomenės salės ir geriausias valgis.

Šiandie paklausk apie laivus! Dusyk sąvaitėj plaukia iš New Yorko.
A P MO K EJ I M A I

Jei nori parsitraukti draugus ir gimines iš Senos Tėvynės, apmokėk 
jų kelionę per UNITED STATES LINES. Užtikrink jiems gerą patar­
navimą, patogumą—tegul jie keliauja po AMERIKOS VĖLIAVA.

REIKALAUK KNYGOS
Rašyk šiandie pilnų informacijų. 
Sužinok apie gražius Suv. Vaist. 
laivus plaukiančius į Europą.
Jokių už tai paręigų nebus. Pri­
siųsk blanką šiandie. Informacijų 
apie laivus ir lavakortes klauskit

UNITED STATES LINES 
Moore and McCormack, Inc. 
Roosevelt Steamship Co., Inc. 
45 Broadway, New York City 
110 S. Dearborn St., Chicago, ill. 
92 State Street, Boston, Mass.

Managing Operator for
UNITED STATES SHIPPING BOARD

INFORMACIJŲ BLANh A.
U.S. SHIPPING BO.RD PAS. DEPT.684 M U

40 moauway, Iv.k
Malonėkit prisiųst Imyguię

- Taipgi informae.. apie L. S.
Linijos laivas į Europą

Vardas ...............................
Adresas ............................

Lietuvos įstatymai
Ką tik gavome iš Kauno-Lietuvos Įstatymus. Didelė knyga 6*9 

tvirtais apdarais 1032 puslapių. Kaina tik $3.00. Norinti įsigyta 
šią Įmygą pasiskubinkite, nes jų nedaug gavome ir gi eitai išsi- 
parduos. SANDARA 2J, E 9t* \ So. Boston 27. Mass.

ŽIEMOS VAKARAMS
Sulaukus žiemos kiekviena organizacija bei jaunimo drau­

gijėlės rengia vakarus. Sandaros Adm. kaiptik galima gauti pui- 
kųxscenjšk£ veikalą “Gyvenimo Verpete” 5-kių veiksmų dramą 
Lošime dalyvauja 4 merginos ir 8 vyrai. Veikalas labai puikus, 
įspūdingas ir lengvas sulošti. Knygelės kaina 45c. Sandarječiai 
bei šiaip jaunimo organjžacijos pasinaudokite šia proga!

“SANDARA”

327 E St, So. Boston, Mass. |
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j Lietuviai Amerikoje
MONTELLO, MASS. ’ 

Koncertas nenusisekė.
Gruodžio 5 dieną buvo sureng­

tas koncertas Lietuvos artis­
tams. Šis koncertas nenusisekė 
finansų žvilgsniu, nes klausyto­
jų buvo tik apie šimtas. Artistai 
atliko iš savo pusės gerai, nes 
publika apdovanojo juos rankų 
plojimu. Dabar prisieina pakal­
bėti keletą žodžių apie šio kon­
certo rengėjus, šį kartą koncertą 
rengė kunigas švagždis su var- 
goniniku Baniu. Kaip matyt; mu 
sų artistai pamėgo klebonijas, 
tai ir kreipiasi prie jų. Bet musų 
rengėjams atsitiko sekančiai: 
kunigas su savo parapijonais yra 
nutaręs boikotuoti tautišką na­
mą (mat jį valdo kairieji) taigi 
ir šį koncertą rengė Wintroph 
School salėj. Ant nelaimės mo­
kyklos užveizda apsižiūrėjo, kad 
salė išduota kitiems ir atsakė ku­
nigui. Tada, negaudami kitos vie­
tos, užėmė Tautišką Namą toj 
pačioj dienoj, kada koncertas tu- 
ti būti, tad neliko laiko išgarsin­
ti. Minia likosi suviliota. Kurie 
priklauso prie tautiško namo, 
nutarė tarpe savęs neiti: kam ei­
na pas Svetimtaučius aplenkda­
mi lietuvių salę? ir sėdėjo na­
mie. Katalikai nuėję prie Went- 
roph salės ir gavę pranešimą, 
kad koncertas lietuvių salėje, 
grįžo į namus, pildydami kunigo 
prisakymą, kad boikotuoti lietu­
sių salę. Kunigas su vargoninin­
ku jautėsi prastai, žiūrėdami j 
tuščias sėdynes. Vienas iš artis­
tų, Oleka, pasakė keletą žodžių, 
kad jam nerupi partijos, bet tik 
menas, ir žadėjo dar sykį būti 
Brocktone. Pilietis.

NEW BRITAIN, CONN.
Gal nė vienoje lietuvių koliom- 

joj taip nėra laikoma žemai dai­
lė, kaip pas musų. By kokiai pa- 
šelpos draugijai prireikia pinigų, 
na ir reikia lošti teatras. Tuojau 
paima veikalą, surenka aktorius, 
kurie neturi nei mažiausio su­
pratimo apie dailę, padaro vieną- 
antrą praktiką ir jau veikalas 
yra iškeptas scenai! Ateina loši­
mo diena, aktoriai tankiausiai 
paima naminės “ant drąsos,” nes 
pirmą kartą reikia stoti prieš 
publiką. Taip įvyko per Birutės 
draugijos surengtą vakarą, lapk­
ričio 31 d. Prasidėjo lošimas — 
tiesiog žmogus nežinai, kur esi. 
Lietuvių kalba darkyta, aktoriai 
be jokio gyvumo, rodosi, kad bu­
tų pastatytos kokios stovylos ant 
scenos, šiaip taip pabaigus tą lo­
šimą, pasirodo “choras/’ užtrau­
kia revoliucionierišką dainą, tie­
siog žmogus pradedi iš gėdos 
rausti. Tas visas vakaras, jeigu 
butų surengtas prieš 50 metų,; 
butų galima praleisti, bet tik ne 
dabartiniu laiku.

Vardan lietuvių dailės krei­
piuosi prie jūsų, jaunime: kalią 
ant visados paliaukite darkę dai­
lę. Jeigu kokia pašelpinė draugi­
ja kviečia jus lošti, neapsiimkite, 
nurodykite tai draugijai kitokį 

. šaltinį, kur gali gauti pinigų. Pa­
liaukite laikę teatrą už melžiamą 
karvutę, palikite teatrą ir dainas 
jaunimo draugijoms, kurios tuo- 
mi rūpinasi.

šiandieną, žiūrėkite, jau musų 
žmonės visai nenori lankytis į 
parengtus vakarus. Dėlko? dėlto, 
kad kartą žmogų suvilei, jau 
antru kartu ir nenori eiti, čion 
reikėtų “Varpo” draugijai imtis 
griežtų priemonių prieš darkymą 
dailės.

Ta vakara buvo vakarienė Bi­
rutės draugijos, bet neteko daly­
vauti. žmonės kalba, kad “neko­
kia” buvus. Vargšas.

WATERBURY, CONN. 
Iš veikimo dailės srityje.

Liet. Dramos Dr-ja “Rytas” 
turėjo metinį susirinkimą gruo­

džio 2 d. 1922 m. “Ryto” svetai­
nėje, 883 Vį Bank St. Nutarė, kad 
gruodžio mėn. 10 d. bus suvai­
dinta veikalas “Laimės Jieškoto- 
jai,” svetainėje 48 Green St.

Sausio 7 d. 1923 m. bus suvai­
dintas veikalas “Motinos širdis” 
toj pačioj svetainėje.

Gruodžio 25 d. 1922 m. yra 
rengiama pasilinksminimas na­
riams “Kalėdų Eglaitė” “Ryto” 
svetainėje.

Tam pasidarbavimui išrinkta 
šie asmens: M. Žilinskaitė, M. 
šeštokaitė, J. Trečiokas, J. J. 
Kurauskas.

Prie draugijos prisirašė šie 
nauji nariai: 01. ir O. Alitaitės, 
B. Klovai t ė ir V. Matuza.

Galutinai buvo renkama val­
dyba 1923 metams. Valdyba iš­
rinkta sekančiai: pirm. J. Trečio­
kas, vice pirm. J. J. Kurauskas, 
prot. nut. rašt. J. Krunkaičiutė, 
fin. rašt. A. J. Grantas, iždinin­
kas J. Račiūnas, režisierius, J. J. 
Kurauskas, knyg. teatr. kom. 
P. Tiškinas ir P. Paulius. Spau­
dos kom. J. Trečiokas, J. J. Ku­
rauskas. Teatr. drabužių prižiū­
rėtojai: M. Žilinskaitė, J. Lau- 
reskas, M. šeštokiutė, svetainės 
randuotoj as M. Žilinskaitė. Pa­
rengimų kom. V. Satula, J. Lau- 
reskas, V. Matuza.

Kaip girdėjote Liet. Dramos 
Dr-ja “Rytas” susidėjo iš dviejų 
dailės draugijų: teatr. draugijos 
“Aušros’’ ir Liet. Dr. Draugijos 
“Varpo.” Abi tos draugijos vi­
siems buvo žinomos, yra pastatę 
daug gražių sceniškų veikalų. 
Bet našesniam darbui susivieny- 
jo į vieną kūną, į vieną didelę 
dailės draugiją. Todėl butų kiek­
vieno — merginos ir vaikino — 
priedermė prisidėti prie jos.

Tad visi prie darbo!
Spaudos kom. narys

J. J. K—kas.

RACINE, WIS.
Pasekmingas teatras.

A. L. T. Sandaros 35 kuopos 
buvo suruoštas nemažas progra­
mas lapkričio 26 d. 2:30 vai. po 
pietų “Dania Hali.” Sulošti šitie 
veikalai: “Vagis,” drama, ir 
“Jaunystės Karštis,” komedija. 
Apie tą buvusį pasekmingą pro­
gramą nors trumpai paminėsiu. 
“Vagį” perstatė: Jem Taraday 
vagio rolėj M. Matkus, advokato 
—M. Kasparaitis, Helenos — A. 
Šimenytė. Visi trys atliko savo 
roles kaip reikia, veikalėlis suloš­
ta gyvai;

Po to sekė deklemacija: buvo 
aprengtas neseniai atvykęs iš 
Lietuvos piemenėlis Stasiukas 
Mockus, kuris savo graudingų 
balseliu deklamavo eilutes “Ma­
žas piemenelis, didis vargdienė­
lis.” Tie patys žodžiai mažo pie­
menėlio sudainuota. Dainininkių 
švelnus balselis tokį įspūdį į pub­
liką padarė, kad iš susigraudini­
mo matyt buvo, ašaras braukiant, 
nes prisiminė kūdikystės dienų 
laikas ir sunkus piemenėlių var­
gelis. Toliaus padainuota angliš­
kai ir buvo šokis “Stumbling.” 
Emilija šimeliuniutė padainavo 
gražiai ir kaipo tikra artistė pa­
sirodė šokime. Garbė šiai jaunai 
mergelei. Po to sekė daina: “Mo­
čiutė mano,” ir dialogas: “Pati 
pasileido” — atliko p. Gelum- 
bauskai; vyro rolė išėjo kiek 
silpnokai, bet Daračiutės rolėj 
p. A. Gelumbauskienė šauniai 
pasirodė, suteikdama gražaus 
juoko.

Toliaus lošta “Jaunystės Karš­
tis?’ Marės rolėj p. Adela Balči- 
koniutė, Tado — M. Matkus, Ve- 
lykienės — A. šimenytė, Velyki o 
—M. Kasparaitis. Visi aktoriai 
savas roles atliko kaip reikia, ir 
veikalėlis perstatyta gerai. Pub­
likai iš jo buvo saldaus juoko.

Toliaus sekė laina: “Prirodino
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seni žmonės.” Turiu pažymėti, 
kad visas daineles tinkamiausiai 
atliko šios garbės vertos merge­
lės: Pulcė Petkiutė, Brunė Kla- 
patauskaitė ir Mikalina Petkiu­
tė’ /Yteityje nuo tų lietuvaičių 
trokštame dar daugiaus išgirsti 
jų malonių balselių.

Baigiant programą Petkų ma­
žas Ignukas padainavo: “Aš tu­
rėjau arklį seną.” Dar p. J. Dok- 
šus sulošė monologą “Kunigas.” 
Pradenant programą, tarpak- 
čiuose ir pabaigus griežė gera or­
kestrą iš 7 muzikantų vedant g. 
Walter J. Putman. Visas progra­
mas pabaigta sugiedojimu Him­
nu “America” ir “Lietuva.” Ta- v
riu ačiū, kaipo rengėjas, pirmiau­
sia aktoriams, muzikantams, vi­
siems rėmėjams, rezisėriui p. 
Sadauskienei ir K. Matulionui 
kaipo sufleriui, širdingai ačiuo- 
ju visai publikai už skaitlingą at­
silankymą ir (išskyrus vieną 
“Jurgį”) už ramų užsilaikymą. 
Mes, Sandariečiai, ateityje dėsi­
me visas pastangas dar didesnį 
programą suruošti, kad pilniau­
siai publiką užganėdinus. Publi­
kos buvo susirinkę 200 asmenų, 
įplaukų prie tikietų buvo į 50 dol. 
Atmokėjus rengimo išlaidas, da 
ir kuopai liks pelno. Sandariečių 
šis programas, matyt, garą įspū­
dį padarė, kad visur tą vakarą ir 
antrytojaus visi tik juokėsi, kal­
ba, ką esą matę. Sandariečiai da­
bar renka veikalą ir suradę pra­
dės lavintis. Matoma, kad po Ka 
ledų vėl vietos lietuviai turės 
progą gražiai laiką praleisti ir 
sykiu atgaivinti meno ištrošku­
sią dvasią. M. Kasparaitis.

DĖL SIUNTINIŲ LIETUVON.
Lietuvos Atstovybė šiuomi 

praneša Amerikos lietuvių visuo­
menei Lietuvos Paštų Telegrafų 
ir Telefonų Valdybos ir Muitinių 
Departamento paaiškinimus dėl 
siunčiamųjų Lietuvon iš Ameri­
kos siuntinių.

S. M. Paštų, Telegrafų ir Tele­
fonų Valdyba. Pašto Tarnyba. N. 
19913, 1922 m. liepos 29 d. 
Kaunas.
Užsieniu Reikalų Ministerijai.
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Atsakydamas į Tamstų iš s.
; m. liepos mėn. 15 d. rašto Nr. 
16764, turiu garbės prašyti pra­
nešti Lietuvos Atstovybei Ame­
rikoje, ant užklausimą pastaro­
sios iš š. m. geg. mėn. 12 d. Nr. 
11319, žemiau sekanti:

Visi gaunamieji iš Amerikos, 
per Liepoją skiriami Lietuvon 
siuntiniai yra peržiūrimi Mažei­
kių muitinėje. Muitinė gi kiek­
vieną -siuntinį atidado ir sulyg 
veikiančių muitinių įstatymų, 
prekes apdeda muito mokesniu.

Senus daiktus praleidžia be 
muito mokesnio. Po peržiūrėji­
mo tokių siuntinių, siuntiniai iš 
naujo užtaisomi ir antspaudo j a- 
mi muitinės antspaudomis. Be to 
persiunčiami tolimesnėn pasky­
rimo vieton dėl įteikimo adresa­
tams.

Skundos siuntinių padavėjų— 
Amerikos lietuvių, tame, kad jų­
jų siuntiniai muitinių bei pašto 
valdininkai išplėšia visai nepa­
matuoti ir štai kodėl: iš pat pra­
džių nustatymo siuntinių per­
siuntimo iš Amerikos Lietuvon, 
kiekvieną kartą prie iškrovimo 
iš garlaivių Liepoj u je maišų su 
siuntiniais, buvo pastebiamas di­
delis nuošimtis perpjautų bei su­
plėšytų maišų ir didelių truku­
mų skaičius siuntinių bei ske­
veldros sudaužytų siuntinių su 
nuplėštais antrašais, įdėliai, ku­
rių sujaukti, taip kad nebuvo ga­
limybės nustatyti prie kurio 
siuntiniai daiktai priklauso; to­
kių daiktų, neišaiškintų kam jie 
priklauso iki šiam laikui daugu­
ma randasi Kauno pašto įstaigos 
sandely ir galų-gale teks parduo­
ti iš aukciono..

Apie tokius atsitikimus ne 
vieną kartą buvo pranešta Va­
šingtono Paštų Departamentui, 
prašant padaryti parėdymą dėl 
apsaugojimo persiuntimo maišų 
ant garlaivių.

Rezultate gi panašus atsitiki­
mai pradėjo rečiau pasikartoti.

Be to Kauno pašto įstaigoj 
randasi keliolika tūkstančių siun 
tinių adresuotų į okupuotas Lie­
tuvos dalis, taip kad nesant paš­
to susisiekimo su Lenkija, nėra 
galimybės pasiųsti siuntinius 
paskyrimo vieton.

Kas liečia klausimą kas link 
išjieškojimo iš adresatų mokes­
nio, tai Paštų, Telegrafų Valdy­
ba turi paaiškinti sekanti.

1) Amerikos Pašto žinyba, 
priimdama siuntinius adresuo­
tus Lietuvon išj ieško mokesnį 
už persiuntimą tiktai savo nau­
dai ir jos pristato garlaiviais iki 
Liėpojaus uosto.

2) Talimesniame siuntinių 
persiuntime iš Liėpojaus iki pa- 
rubežinės Lietuvos pašto įstai­
gos Mažeikiuose tarpininkauja 
Latvijos Paštų žinyba ir už tai 
musų pašto žinyba moka Lat­
viams tranzito mokesnį sulyg 
svorio, būtent:

iki 1 klg. — 30 santimų 
iki 5 klg. — 50 santimų ' 
ir iki 10 klg. — 90 santimų, 

aukso kursu.
Gi dabartiniu metu, sulyg kur­

so musų valiutos, pradedant š. 
m. birželio mėn. 23 d., frankas 
lygus 100 auks. sudarys. 30, 50/ 
ir 90 auks.

3) Už persiuntimą siuntinių iš 
Mažeikių pašto įstaigos iki vie­
tos paskyrimo, Lietuvos Pašto 
žinyba išreikalauja savo naudai: 
iki 1 klg. 10 auks. iki 5 kilg. 30 
auks. ir iki 10 kilg.. 50 auks.

Tokiu budu, išduodant siunti­
nį iš adresato išj ieškojamas 
bendras mokesnis sulyg svoru- 
mo: iki 1 kil. 40 auks., iki 5 klg. 
80 auks., ir iki 10 klg. 140 auks., 
nepriskaitant muito rinkliavos, 
jeigu sulyg savo rūšies prekės 
yra apdėtos muitu. Pabrėžiama, 
kad atskiros konvencijos, ratifi­
kuotos musų Vyriausybės, apie 
apsimainymą siuntinių tarp Su­
vienytų Valstijų Amerikoje ir 
Lietuvos sudalytos nebuvo. Per­
siuntimas siuntinių įvestas 1920 
m. sutinkant Lietuvos Atstovy­
bės Amerikoje ir apsimainoma 
prisilaikant sąlygoms Jungtinių 
Valstybių šiaurės Amerikoje ir 
Čechoslovakij os.

Apie viršišdėstytą prašome 
pranešti Amerikos lietuviams 
per vietos lietuvių spaudą, kad 
Lietuvos liaudis susipažinus su 
esančiais įstatymais persiuntimo 
ir išdavimo siuntinių nesmerktų 
Lietuvos Pašto žinybą niekuomi 
nepamatuotais nusiskundimais.

Direktorius
B. Tomaševičius

Paštų Tarnybos Viršininkas
J. Anieliunas.

U. R. M. Vakarų D-to Sekret. 
XI-22-22.

Lietuvos Respub. Atstovybė.

Finansų, Prekybos ir Pramonės 
Ministerija, Muitinių Departa­
mentas, 1922 m. Liepos 20 d., 
Nr. 8511.

Užsienių Reikalų Ministerijai.
Į Lietuvos Atstovybes raštą iš 

š. m. gegužės 12 d. Nr. 11319 
Muitinių Departamentas prane­
ša, kad sulyg L. L. Muitinių įs­
tatų par. 21 “pašto siuntiniai iš 
užsienio muitinės peržiūrimi ir 
už j uos imama rinkliava išleisto­
mis tam reikalui taisyklėmis.’’ 
Prisilaikant šio įstatymo muiti­
nės privalo visus gaunamus iš 
užsienio siuntinius atidaryti ir 
peržiurėjus išjieškoti muitą su­
lyg Tarifo. Dažnai iš Amerikos 
ateina siuntiniai be jokių dekla­
racijų, arba, jeigu ir buvo pri­
kergtas bet koks kikštėlis, tai 
jame tiktai nurodyta siuntėjo ir 
gavėjo antrašai, o daugiaus nie­
ko, kas musų įstatymais visiškai 
neleistina — visi siuntiniai pri­
valo būti lydimi deklaracijomis, 
kuriuose turi būti smulkiai nuro­
dyta idėlio pavadinimas, t. y. vi- 
£i daiktai deklaracijoje privalo 
būti išvardinti, beto geistina bu­
tų, kad daiktų pavadinimai butu 
rašomi lietuvių kalboj.. Kas dėl 
siunčiamų dovanų bei pašalpos1

MES IR MUSU PRIEŠAI
Mes, tai yra Sandariečiai, Ko­

vojame prieš tris musų priešus: 
klerikalizmą, bolševizmą ir socia­
lizmą (prieš tokį socializmą, ku­
rio vardan tūli gaivalai pasislėpę 
mulkina, išnaudoja darbininkus 
privatiškiems tikslams). Todėl 
gi apie juos ir kalbėsiu.

Klerikalizmo tvėrėjai, arba 
klerikalai (apie lietuvius kleri­
kalus kalbu), garbina gilios se­
novės laukinių gyventųjų lieka­
nas ; kiti į pomirtinį gyvenimą 
daugiau, negu į dabartinį ir pa­
skutinį pasaulio surėdymą —ne­
gali teisingai tvarkyt, budavoti 
lietuvių tautos gyvenimą. Jiems 
visuomet maloniau Roma... Ro­
mai atsidavę jie dirba, aukoja 
auksą. Ir jeigu mes stovėtume 
rankas nuleidę, juodoji spėka 
viską iš musų atimtų ir atiduotų 
Romos neprisotinamam siaubū­
nui ! Tai yra baisiausiam siaubū­
nui, kuris per šimtmečius pučia 
tamsybes debesis į milionus 
žmonių!

Daugelis musų esam paskuti­
nius grašius aukoję Romos auk­
siniam veršiui. Juk per eiles me­
tų Lietuvos kunigija šaukė ir 
šaukia, jogei Romos “šventas tė­
vas badauja”... duokit pagelbą 
pinigais, už tai Dievas šimterio­
pai užmokės. Mes tikėjom — da­
vėm pinigus, kartais ir paskuti­
nius. Ką gavome? Nieko! apart 
tamsybės nuodų —su lenkybe 
maišytų prietarų: j velnią, į 
Dievą, į visokius “sargus,” kurie 
nebuvo ir nebus* pasaulyj, tikėti, 
nes už tai gausianti amžiną “dan­
gaus karalystę’’ po mirties. Deja 
mes apsirikom ir labai skaudžiai /
apsirikom, o kunigai, kurie dirba 
Romai ir lenkybei musų tarpe, 
išnaudojo mus. Ir šiandien, kuo­
met apsiskelbėm nepriklausomy­
bės, laisvės ir pareiškėm pasau­
liui musų troškimus, veik viso 
pasaulio valstybės išklausė musų 
balso — pripažino teisę gyventi 
savarankiai, — o Romos tamsy­
bės apaštalų galybė ne tik kad 
nepripažino iki šiolei, ilgų amžių, 
musų kovos laimėjimus iš. despo­
tijos jungo, bet dar stebisi, kuo­
met persistatom. Klausia: “Kur 
ir kas pervieni yra lietuviai?” 
Auksinis veršis žinąs tik lenkus 
ant tos žemės, kur lietuviai gy­
vena!... (Dabar ir Roma pripaži­
no Lietuvą).

Tas parodo, kad musų aukos 
“šventam tėvui” tiek reiškė, kiek 
kertant botagu į balą...

Dabar ir ateityj prieš tokius 
privalom kovot. Klerikalus bei 
jų šalininkus privalome skaityt 
kaipo lietuvių tautos: tironus, iš­
davikus, kurie visuomet, nuo se­
nos praeities, tai yra nuo tada, 
kuomet Roma per lenkų kunigi­
ją, prie Romos lietuvius pavergė, 
vergijos pančius kala!...

Nūn musų, kaipo tautos žmo­
nių, — lenkai naikina kraštą, 
žudo lietuvius, plėšia turtus 
vargšų!

Banditų gaujas vadovauja 
Lenkijos kunigija. Tamsybes 
apaštalai, kuine ne tik kad bažny­
čiose kursto tamsius lenkus prieš 
lietuvius, bet važiuoja ir j pa­
frontę; organizuoja banditų šai-

giminėmš,' L. Muitinių Įstatais 
nenumatyta, muitinės vadovauja 
si bendrais pamatais, t. y. išj ieš­
koma muitą kaip ir už kitas įga­
benamas prekes. Keleiviai, va­
žiuojantieji su užsienio pasais, 
gali turėti be muito savo reika­
lams prekių nedaugiau 50 auks. 
vertės, taip pat praleidžiami be 
muito vartoti rankiniai daiktai, 
nedidesniame skaičiuje, kurie 
reikalingi ’žmogui kelionėje ir 
daiktai sulyg jų speciališkumo, 
pavyzdžiui: smuikininkui — 
smuiką, šaltkalviui įrankiai ir 
tt.

Už sekret. M. Juknevičius
Liet RespubL Atstovybė.

Washington, D. C. 
XI-22-22.

kas, sako “pamokslus,” keikia 
lietuvius;^stiprina, masina —len­
kų gaujas — kurios buk su Die­
vo pagelba išžudys lietuvius!

Taip ir dar biauriau lenkų, ku­
rie per amžius akli sutvėrimai 
yra, kunigai ir tamsunija, moja- 
si, kerta, lietuvius. Ir Romos 
“šventas tėvas” nei už piršto ne­
sulaiko, neužtaria lietuvius! Nei 
į galvą, despotui, ta mintis, jogei 
bent kartą turi but galas lenkų 
žmogžudystėms Lietuvoje!

Lietuviai, kurie teisingai su­
pranta savo reikalus, žino, jogei 
toks “šventas tėvas,” kuris prieš 
užėmimą sosto Romoje, gyveno 
Varšuvoje ir burdingieriavo kar­
tu su Paderewskiu, negynė ir ne­
gins lietuvių, kaipo tautos, rei­
kalus.

Tikri lietuviai, tai yra Sanda­
riečiai — tamsybės apaštalams 
kaip Amerikoje, taip ir Lietuvo­
je, privalo, kiek galima, skelbt 
mirtiną kovą!... Ir lai, Romos 
agentai, nesitiki iš musų para­
mos! Lai žino, jogei mes, kaipo 
kovotojai, — blaškėm ir blašky- 
sim — Romos tiraniją — Lietu­
vos budelį!...

Bolševizmas.
Prieš bolševikus taipgi priva­

lome, kiek galima, stiprintis, ko­
vot nemažiau kiek prieš klerika­
lus. Tarp tų gaivalų tik tams 
skirtumas, kad vieni iš jų atsto­
vauja Romos įsakymus ir neša 
musų uždarbį “šventam tėvui”; 
mus apvagia ir atiduoda Ėusijos 
bolševikams.

Tokius žmones negalima, nors 
ir prie “rojau“ vartų atvesti bū­
tume, remt, kartu dirbt. Tai ne­
gi antrieji sutvėrimai vilingai 
lyginant jie daro taip, kaip pa- 
bludęs šunelis, kuriam, kuomet 
alkanas, prisimena —pareina na­
mo pavalgyti, o svetimiems tar­
naut. Bolševikai irgi panašiai da­
ro taip. Jie lenda į musų susirin­
kimus, pardavinėja įvairius jų 
šlamštus tikriems lietuviams, 
renka aukas ir tt. išnaudoja pini- 
giškai ir morališkai mus. Paskui, 
po “kolektai,” skelbia savo orga­
nuose, kad tiek ar daugiau iš mu­
sų pasinaudojo vardan bolševiz­
mo... šitiems kontrabantnin- 
kams — laikas uždaryt duris į 
musų visuomenės eiles! Taipgi— 
laikas sykį ant visados — liautis 
skaičius bolševikišką literatūrą. 
Ne dėlto, kad netikus literatūra 
atgrasys nuo lietuvystės mus, 
davarys prakeikt Lietuvą, kaip 
kad lietuviški bolševikai padarė, 
—bet todėl, jogei didelis prasi­
žengimas nusilenkt, duotis iš- 
naudot vardan budelių, musų 
vergijos palaikytojų, kurie ilgus 
amžius kankino lietuvius — atė­
mė spaudą, laisvę; draudė lietu­
viškai kalbėti. Tikri lietuviai to­
kių “nuopelnų,” kurie istoriški, 
neužmirš amžinai.

Socialistai.
Amerikoje socialistai dabar 

tiek sukritę, jogei negalima ma­
žiausiam girtuoklių kliubui ly­
gint tų gaivalų “galybę.’’ Vienok 
dar nors “sąjungoj” narių ir pi­
nigų mažai turi, — bet laikraš­
čius gi palaiko visų sriovių žmo­
nės, tokiu budu socialistų liku­
čiai — nepaliauja rėkaut, neatsi­
gula į amžiną karstą, iŠ kurio 
niekuomet neatsikeltų.

Socialistų likučiai dabar gi yra 
susispietę, kiek žinia, apie “Ke­
leivį” ir “Naujienas,” nors tie 
du laikraščiai — neatstovavo ir 
neatstovauja, tikrai sakant, “pil­
kųjų masių” reikalus. Tų laikraš­
čių įsigalėję piktos dvasios gai­
valai, godžiai kraujasi turtus, 
skubinasi likti kapitalistais. Ir' 
tai daroma vardan “socializmo,” 
vardan “darbininkų”!

Tai ne! Dabar apie tuos du 
laikraščiu, matomai, susispietę 
—išnaudotojai! 0 jeigu jie kai- 
kada ir kalba apie laimę darbi­
ninkams, apie pagerinimą skur­
džių būties, tai daroma dėl didės-
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nio apdumimo akių. Juk jeigu 
nieko nežadėsi — nieko negausi. 
Taigi jie ir triubija: “Proletarai! 
Duokite gausiai pinigų, remkite 
mus, o jūsų ateitis.’’ Vergai ir 
klauso ir atiduoda paskutinius 
centus apgavikams socialistams, 
kurie vargšui žmogeliui nei at­
skaitos, nei liudymų išduoda — 
priima pinigus taip, kaip Romos 
kunigas už mišias.

Bet kuriems galams tos at­
skaitos, tų liudymų, jeigu jau 
pastatyti randondvariai, blizga 
iš tolo... Vergas mato kur jo su­
dėtos aukos, kas jomis naudoja­
si, ir kad “socializmas” atėjęs, 
tik ne skurdžiui, kuris klojo au­
kas — laukė “rojaus” — “socia­
lizmo.”

Juk jeigu ir skelbtų tikrą so­
cializmą gudrus išnaudotojai, 
kaip jie sako “pagal Marksą,” 
vistiek šiandieninės žmonijos gy­
venime, kaip lygiai ir lietuvių 
tarpe, neturi įr neturės jokios 
reikšmės “socializmas.” Juk 
šiandien gyvenimas nesulygina­
mai su Markso pergyventų laikų 

, gi ar “tauta 
nių grupes pavadinsi, 

, reikš “tauta,” kurią šiandien vi­
sas civil ’

Butu skirtumas, 
c y

“tautos’’ pasivadintume 
listų-bolševikų gauja”! 
mums vardas neturėtų 
sios reikšmės gyvenime, 
kas nesuprastų teisingai, 
socialistas - bolševikas 
kiek supranta, aiškintis 
kapitalisto, negautų sau darbo... 
Tokį gaivalą, kuris nežinia iš ko 
išsivystęs, visi neapkęstų. Tokia 
žmogysta turėtų ir nekalbėt da­
bartinėmis tautų kalbomis, nes 
ir kalba juk yrą tautos dalis, ne­
žiūrint kokios tautos.

Civilizuotų tautų žmonija, ku­
ri gina savo tautiškus reikalus, 
idealą, savaip tvarko gyvenimą, 
sociaiistus-bolševikus vadina — 
silpnapročiais. Ir jiems tas var­
das teisingas. Gi silpnapročiai 
niekuomet nepadarė ir nepada­
rys žmonijai gero.

Mes, Sandariečiai, tai yra tau­
tinės sriovės žmonės; nemeluo­
jam patys sau. Taip gerai. S kai 
tomės tautos nariais, ir geidžiam 
but, kaip ir kitų tautų žmonės, 
pasaulio žmonių dalis, tauta.. Jei­
gu tos tautos, kurios susideda 
šimtų milionų žmonių ir niekuo­
met nebuvo pavergtos, nežino ką 
reiškia “internacionalistiškas” 
gyvenimas, pripažįsta tautų lais­
vę, nepriklausomybę, tai mes, 
lietuviai, kurie ilgus amžius po 
rusų “internacionalizmu” vergą- 
vom, šimtais kartų apvertinam 
ir gerbiam lietuvių tautą, ir lie­
tuvius.

Sandariečių darbai.
Keli metai nuo to laiko, kuo­

met tad daugelis ir tikrų lietuvių 
rimtos vilties neturėjo -- kad 
netoli laikas tas, kuomet patys 
tvarkysime, statysime Lietuvą.

Bet gi ‘radosi ir įsitikinusių 
tautiečių, kurie jau tada drąsiai 
skelbė ir dirbo Lietuvai. Jie per­
matė, suprato ir žinojo, kad Lie­
tuvos tauta atgimsta, kad priva­
lome rengtis jai pagelbon. Ji 
štai, susispietęs būrelis Lietuvos 
prietelių, pradėjo organizuot čia. 
Amerikoje, Amerikos Lietuvių 
Tautinę Sandarą, kurios darbai, 
aukos, butų pagelba Lietuvai. Ir 
darbai neveltui... Lietuvą remia­
me — Lietuva pergalėjo Rusų 
carų despotiją, ir visus musų 
priešus baigia apsigint, šitai mu­
sų, kaipo tautinės grupės žmo­
nių, darbo vaisiai neveltui — 
Lietuvių Tauta prikeltais numi­
rusių!

Pirmose musų kcvose juodos 
dienos buvo... Kartais taip atro­
dė, jogei čia galas gyvenimo.;,. 
Organizacija silpnutė, spaustu­
vė pirkta už $75.00, o apie $7.000 
skolos! Deja, drąsus vyrai nenu­
sigando, jie savim pasitikėjo ir 
turėjo viltį— gyvenimas ant 
vietos nestovi, o kartu su juo ir 
beturiu apšvieta, mokslas, susi­
pratimas artinasi pagelbon.. Da-

peržvalga toli nuėjęs pirmyn, 
žmonija labiau susiorganizavo į 
tautas, įgyjo mokslus, įgimtus 
papročius, ii’ tt. nesulyginamai 
užsibriežė savus, tai tautos rube- 
žius. Ir sugriaut milionus žmo­
nių įgimties gyvenimo kelią, už­
grobt turtus, išplėšt žmonių viltį, 
ant kurios stato gyvenimą, kito 
budo nėra, kaip socialistiško Jur­
gio smegenis, jei jos sveikos, pa­
dalint į bilionus pasaulio žmoni­
jos galvų!... Tuomet gal “socia­
lizmas įvyktų”.

Pagalios musų socialistai pri­
kaišioja kaipo nuodėmę mums 
“patriotai.” Esant patriotai tą ar 
kitą padarė arba padarys blogo... 
Girdi, jeigu patriotų nebūtų, tai 
įvyktų socializmas — butų geras 
rojus ant žemės, žinoma, tikri 
lietuviai nenusigąsta. Jiems gar­
bė but patriotu, nes tai reiškia 
širdingą prisirišimą prie tautos, 
prie savo gyvenimo, papročių, 
kuriuos įgimę. Deja, ar turi bent 
kiek sveiko proto tas žmogus, 
kuris skaito žodį “patriotas“ pik­
tu ir taikosi pajuokt ne jo pažiū­
rų žmones? Sakau, kad ne! To­
kia kūno gyvybė, kuri taip pa­
mėgdžioja įsitikindama darant 
skriaudą, yra gamtos išmata! 
Juk milionai žmonių įgimtį jau­
čia, milionai pripažįsta gamtos 
įstatymus, tai yra kovoja, gina 
tautos idealą, tai vieni lietuviai, 
kurių maža dalelė pasaulyj, ne­
gali juk skelbti milionams pra­
keikimo obalsį, išsvajotą “socia­
lizmą”, kad išsižadėtų savistovy- : 
bės — tvertų “sosializmą”... Taip 
praktikavo ir praktikuoja Rusi­
jos bolševikai, šiandien gi skau­
džiai atsako... Lietuviai, kurie 
per amžius praktikavo svetimą 
vergiją, kentėjimus, nepasiduos 
atgal į vergiją...

Socialistai ir bolševikai bijosi 
“tauta” vardo.

Dažnai tenka išgirst, kaip lie­
tuviški socialistėiiai, bolševikai 
daro juokus iš tų žmonių, kurie 
vadinasi save esant tautos žmo­
nės. žinoma, pavyzdžiui ameriko­
nai irgi vadinasi, ir dar karštai 
rodydami patriotiškumo, tautos 
žmonėmis. Ir teisinga. Kaip ki­
taip nuo vienų kitus žmones at­
skirti, jeigu jie yra kitokį ir kito­
kia kalba kalba ?

Musų socialistai-bolševikai, ku­
rie ar tai dėl proto ar dėl didelio 
tamsumo, bliauja, šmeižia ir nuo 
estradų ir spaudoj, viso pasaulio 
vartojamą tarmėj žodį “tauta.” 
Bet štai, trumparegis, neprotau­
jantis socialistinis bolševikas, 
kuomet užmiršta ką pliauškė 
jam nesuprantamo, pagalios sa­
ko: “Mes spausdinam lenkų kal­
ba laikraštį, platinam lenkišką 
propagandą tarpe lietuvių, bet 
esam tikri lietuviai; veltui tauti­
ninkai mus vadina pro-lenkais.” 
Daugiau: “Amerikonų priskaito- 
ma daugiau šimtas milionų pa­
gal vėliausias statistikas, o lietu­
vių kasžin viso ar yra penki mi­
lionai.” Vėl: “Anglų laikraščiai

praneša, kad Rusijos bolševikai 
atgal puola į senąsias vėžes — 
grąžina savo žmonėms prįvatiš- 
ką nuosavybę,” ir tt. musų socia- 
listas-bolševikas kalba ir skirsto 
žmones, kurie ne vienos tautos, į 
tautas, nors nejučiomis. O kuo­
met socialistai-bolševikai nueina 
darbo pas amerikonišką kapita­
listą prašyt ir kuomet tas pa­
klausia kokios tautos žmogus, ta­
da socialistai-bolčevikai ne tik 
kad prisipažįsta, kad yra lietuvių 
ar lenku tautos nariai, bet dar 
pasisako ir prie kokios 
priklauso norėdami 
darbdaviui.

Tai ve kiek daug 
socialistai-bolševikai! 
ir šmeižia tautą ir tautininkus, 
čia pat, nors kraipydami prisi­
pažįsta ir atsiskiria, kaipo tautos 
nariai, į atskirą grupę, kuri ir 
vadinasi tauta.

O tauta ir yra ne kas daugiau, 
kaip skirtinga viena nuo kitos 
šalies žmonių grupe, kuri savo 
kalba kalba, išsidirbus papro­
čius, tvarką- gyvenime ir tt. Tai- 
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jar išsipildė troškimai. Sanda­
ros organizacija pusėtinai skait­
linga nariais, skolos eina prie'ga­
lo, daug gelbirna Lietuvai dar­
bais, žodžiu, literatūra, piniginė­
mis aukomis ir tt. remiama. Dar 
bas, aukos Lietuvai Sandai-iečių 
be Romos, be Maskvos ir be 
Markso “išpažintojų” pagelbos.

Šiandien Sandaroj susispietę 
apie trys tūkstančiai Lietuvos 
gynėjų. Ir spaustuves skolų tik 
apie du tūkstančiu. Pasirodo, jo- 
gei maža dalelė ant kiekvieno 
Sandariečio skolos — vos apie po 
vieną dolerį! Idėjos Sandariečiai 
kurie kovoja prieš niecuvos prie­
šus tikrai pasišventę, — gali tuoj 
sudėti daug pinigų mažos skolos 
padengimui. Tuomet jau be rū­
pesčių galėtume dirbti.

Sandaros Seimas, kuris įvyks 
25, 26 ir 27 dd. sausio, 1923 m.. 
Pittsburgh, Pa., privalo kiekvie­
nas narys, kiekviena ' Sandaros 
kuopa susidomit — prisidėt prie 
Sandaros Seimo — prie musų ju­
dėjimo veidrodžio. Kuopos, su­
šauktuose narių susirinkimuose, 
privalo išrinkti delegatus j Sei­
mą, apsvarstykit, nutart įneši­
mų, rezoliucijų,- patarimų Sei­
mui. Taipgi, kiek gali, paaukoti 
pinigų, per Seimą, musų tvirto­
vės parėmimui.

Sandaros nariai, kurių užvilk­
tos duoklės prie prenumeratos 
Centre, bei kuopose, privalo už- 
simokėt — tai padarius didelė 
parama organizacijai.

Dirbkime, Sandariečiai, visi 
išvien ir rūpestingai, kad po Sei­
mui dar drąsiau, energingiau ga­
lėtume stot su priešais į mūšį, j 
pergaliamybę! Voras.

KNYGOS IS LIETUVOS!
šiuomi pranešame Sandarie- 

čių ir “Sandaros” skaitytojų ži­
niai, kad šiomis dienomis gavo­
me daug knygų iš Kauno, kurios 
yra begalo įdomios ir naudingos. 
Gavome šias knygas:

PALYDOVAS — Labai nau­
dinga knygutė kaip grįžtančiam 
Lietuvon, taip ir čion gyvenan­
čiam. Telpa visokios žinios apie 
Lietuvos Valstybės geografinę ir 
politinę padėtį, apie visas Val­
stybės įstaigas ir tvarką, su vi­
sos Lietuvos žemlapiu ir Kauno 
planu. Kaina tik 50c. Tad visi 
pasiskubinkite įsigyti šią taip 
naudingą knygutę.

KELIONĖ APIE ŽEMĘ per, 
80 dienų. Parašė Jules Verne, 
didelio formato knyga, 228 pus­
lapiai, gražus spalvuoti viršeliai, i 
su paveikslais — $1.00.

PAJUDINKIME VYRAI ŽE­
MĘ. Graži apysaka, 116 pusla­
pių, kaina 75c. ■

KAUNO ALBUMAS. Jame 
telpa 50 Kauno miesto vaizdų, j 
Kaina $1.00. j

Musų pačių laidos knygos: ;
PRABENGTIS Lietuvių Tau­

tos Senovėje. 46 pusi., kaina 25 
centai, ir nauja ką tik pabara 
spaudinti: Amerikiečiai Lietu­
voje — 54 puslapių, kaina 25c. j

Šios visos knygos, jei kiekvie­
ną atskirai pirksite, kainuos 
$6.75. Bet jei kuris ims visas 
ant syk, tai prisiųskite $6,00 ii 
gausite visą kompletą. Pasisku 
binkite, kol dar neišsibaigė.

SANDAROS ADM.PAIN-E'PELLERIS
JUMS PAGELBĖS!

Kuotnet šj/uhiamasi Pain-Expellerio 
pagalbos, Skausmas greitai apga­

lima ir nesmagumai 
— pranyksta. fcJa 
pirmu žnyptelejimu 
reumatiško skaus­
mo, nervus kratan 
čios neuralgijos,kan^ 
kinančio ir riečian’ 
čio į kruv£ strėnų 
dieglio, tuojaus nu­

sipirkite šito galin­
go ir patikėtino šei­

myninio linimento ir juomi ištrin­
kite skaudamas vietas. Tikrasis 
Pain Expelleris turi musų INKARO 
vaishaženklį. Visi kiti yra pa- 
megzdžiojimais. Kaina 35o. ir 70c. 
aptiekose arba iš

F. AD. RICHTER <& CO.. 
164-114 South 4th St.^ Brooklyn, N. Y.

ar

fe:

Lietuviška Aptieka
Jeigu norite teisingu vaistą ir nužemintam kainom, tai visada 

eikite ant 100 Salem St., kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų šaknų.

Mes laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligi), kaip tai: 
nuo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji­
mo strėnų, kraujo valimui, nuo 
šokių kitų ligų. Taipgi turime 
riausius patarimus suteikiame, 
Atsiminkite, jeigu pirksite pas
Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždyką.

' H. CABITT.
100 SALEM STREET, ' BOSTON, MASS.

uždegimo plaučių, nuo kosulio ir vi- 
nuo visokių slaptingų ligų ir ge- 
nuo patrūkimo del vyrų ir moterų, 

mus. sučėdysite pinigus ir sveikatų.
ku ©geriausiai.

Užkietėjimas, diegimas, mėšlungis ir kiti vidurių suirimai nie­
kuomet nekankina šitos laimingos šeimynos.

BAMBINO 
Vaisbaženklis Reg. S. V. Pat. Binre 

greitai suteikia pagalbą ir tuojaus kūdikį 
ir motiną pralinksmina ir užganėdina. 
Bambino galima gauti visose aptiekose 
už 35c. arba už 4Qc. pasiunčiam per 
Parcel Post tiesiai iš labara tori jos.

Jie prašo daugiau!Kūdikiai mėgsta jį!
F. AD. RICHTER & CO.

104-114 So. 4th St. Brooklyn, N. Y.

VIENYBE
DU-KART SAVAITINIS NEPRIKLAUSOMAS 

LAIKRAŠTIS.
Eina jau 36 metai. Tas rodo, kad savo turiniu ji žmones pa­
tenkina. Ir teisybė — joje telpa visad gyvi dienos straips­
niai ir žinios, ir istorinių nuotikių aprašymai. Paskutiniu 
laiku, tilpo:
“Mano Paskutinė Kova prieš Bolševikus,” rašyta A. Keren­
skio. •

.“Mirties Vamzdelis”, Detektyvo apysaka.
’’žvaigždžių Sistema prof, sukerto.
“Parsikvietė” Rudyardo Kiplingo apysaka.
Kiekviename numeryj yra ko įdomaus. Jei nematei <rVie- 

nybės” prisiųsk adresą, ir gausi numerį pažiūrėjimui. Kai­
na metams $3.50, keturiems mėnesiams — $1.00.

“VIENYBĖ”
Brooklyn, N. Y.193 Grand St,

SKAITYKITE “DIRVĄ
“DIRVA” YRA PIGIAUSIAS IŠ DIDŽIŲJŲ (8 PUSL.) 

SAVAITINIŲ LAIKRAŠČIŲ!!!
Suv. Valstijose metams.......... ’.............

Pusei metų......................................
Kanadoje metams...................................

P usei metų......................................
Lietu* roje ir kitur metams.....................

I ‘usei metų................'.....................
Reikalaukit kopijos pažiūrėjimui — siunčiama

dovanai. Reikalaukit “Dirvos” Katalogų.

7907 Superior Ave
II ii

. . $2.00
. $1.00
,. $2.50'
..$1.25
.. $3.00

. $1.50 
visiems

Cleveland, Ohio.

SUSIVIENIJIMAS LIET. AMERIKOJ
| DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PAŠALPOS ORGA- 

. NIZACIJA S JVIENYTOSE VALSTIJOSE, CURIOS TURTAS
ART] $500,000.00.

Nuo susiorgariizavimo iki šiam laikui išmokčK. $248,587.80 
pomirtinių. Pašalpų išmpketa $247,687.15.
SLA. kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai priimami 
nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laikraštį “Tėvynę” dova­
nai. ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už pusę kainos.
Pomirtinės skyriai — $150, 300, 600 ir 1,000.
Pašalpos skyriai — $6.00, 9.00, ir 12.00 į sąvaitę.

Dėl platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:

LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA
307 W. 30-th Street, . New York, N. Y.

NAUJIENOS
Pirmas, didžiausias ir geriausias dienraštis pasaulyje. 
NAUJIENAS leidžia darbo žmones darbo žmonėms. 
NAUJIENŲ Metinė Biznio Knyga ir Almanakas, 1923 m. 
su 20,000 informacijomis DYKAI tiems, kurie užsiprenu­
meruos NAUJIENAS.
NAUJIENŲ kaina metams Amerikoje $7.00. Lietuvoje 
$8.00.

NAUJIENOS
1739 S. HALSTED ST., CHICAGO, ILL.

I

Ave.
Av»

Kur Gauti "Sandara"
Pavienius num. galima gauti koži 

savaitę už 5 centus, sekančiose 
BRIDGEPORT, CONN.

H. Slavin, 24 Railroad
CLEVELAND, OHIO.

‘Dirva”, 7907 Superior
P. A. Szukys, 2345 St. Clair

CHICAGO, ILL.
J. B. Aglinskas, 3238 S. Halsted St.
Dr. K. Drangelis % Venta Drug Store 

4101 S.- Francisco Ave.,
V. J. Andriulis, 2041 S. Ruble St
F. A. Juozapaitis,

4559 S. Hermitage Ave, 
MONTELLO, MASS.

D. Kelia, 9 Aarthur St.
A. M. Lanška, 672 N. Main St.
Boston Sales Co. 678 Main St.

NEW HAVEN, CONN.
K. Makarevičius, 255 Wallace St

LAWRENCE, MASS.
J. J. Urbszo & Co. 101 Oak St.
Lithuanian Sales Carp.,

70 Lawrence St.
BROOKLYN, N. Y.

J. Pasniewsky, 87 Grand
“Vienybė” P. Co., 193 Grand

BOSTON 16, MASS.
J. B. Reinetz, 84 Salem

St.

Ligoniai Kurie Sergate
Reumatu, Dusuliu (Ashma). Ner­

vų liga, širdies liga, nuomariu, vene- 
riškomis ligomis ir tt. Visų ligų neini 
niu, bet bile ligų turi, ar kas tavo šei­
mynoje turi, nuo didžiausios ligos iki 
mažiausiai; galite duoti antrašą, o 
gausite rodąs ir receptus dykai, {dėk 
už du centu štampą ir gerą antrašą. 
Dabar geras laikas, vasara ir tiktai 
šitam laike jus patys save namie pa- 
gydysite. Bandykite naminio gydyme 
—patys sau. čia turite progą su gva- 
rantavimu, bile tik jus tą darysite — 
pasveiksite. Rašykite pas:

ALEX R. SALVIS
P. O. BOX 96 Dalas, Pa.

Pl Zyvatas
Parduodu laivakortes, ge­
riausių laivų kompanijų. 
Perku ir parduodu namus 
ir farmas (Real Estate). 
Apdraudžiu nuo ugnies 
namus, automobilius ir 
OFISO ADRESAS:

183P N. Main St.
Scranton, Pa.

tt.

Oregon 3995-M.
Dr. Ignotas Stankus

1210 S. Broad Su 
Philadelphia, Pa.

Lietuvis Daktaras, ir 
Chirurgas,

Valandos: Nuo 9 iki 11 
A. M. nuo 2 iki 4 P. M. nuo 
7 iki 8 P. M. Netoliomis 
nuo 10 iki 3 P. M.

tc

Tel. So. Boston 270.

OR. JOHN MacOONNELL, K D.
Galima susikalbėti ir LriaviAkaJ
Ofiso valandos i

Rytais iki 9 vai.
Po pietų 1 iki 1

536 Broadway, feo. Boataa.

<>VaVaVa
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Dr. Tessmer
DENTISTAS

306 Main St., Worcester, Maai 
viršui ‘Tver Johnson’

Patyręs dentistas. 
mos kainos. Atdarr
po pietų. Nedėliomis 
sutartį. Telephonas Park 331<

kautuv?
prieini 

subalom
pagi

JAVAM

Dr. Paul J. Jakmauh

Priėmimo valandos: nuo 2 iki 
° —1 r»o pietų ir nuo 7 iki 8 

vai. van.e.Z'*.

509 Broadwav. Kamoas6 * 
So. Boston, Mass.

Telephone South Boston 502

<

H

Išegza minuoja m akis 
ir pritaikom akinius.

| H. S. Stone O.D.
S Akiu Specij- Gatas

399a Broadway,
S Tirpė E ir F fitviu. StiH Boston

f

t



Vietos žinios
BOSTONIEČIAI LAWRENCE.

Pereitą nedelčftenį So. Bostono 
Sandariečiai lankėsi Lawrence, 
Mass ir ten Sandaros 12 kp. su­
rengtame vakare sulošė veika­
lus “Undinė” ir “žilė galvon, 
velnias vuodegon.” Taipgi daina­
vo Z. Neveckienė -solo ir vyrų 
kvartetas. Publikos susirinko 
skaitlingai, nežiūrint prieš agi­
tacijos, kuri buvo. Bostoniečiams 
savo užduotį atlikti, rodos, pavy­
ko neprastai, bet kokį įspūdį pa­
darė į susirinkusius, tai tą be- 
abejo vėliaus praneš patys Law- 
renciečiai. Buvęs.

VAKARIENĖ.
Sandariečių Moterų kuopos 

vakarienė bus nedėlios vakare
gruodžio 17 d. 7:30 vai. vakare, 
Lietuvių Salėje, kamp. E ir Sil­
ver Sts. ši vakarienė buse viena 
iš puokiausių. Bus dešrų, kopūs­
tų, blynų ir visokių kitokių ska­
nių valgių, kuriuos pagamįs mu­
sų gaspadinės. Bilietas tik $1.00. 
Kurie dar neturite bilietų pasi­
skubinkite, galima gauti Sanda­
ros Administracijoj.

KONCERTAI.
Komp. MIKO PETRAUSKO
Koncertuose Conn, valstijoj 

dalyvaus šie artistai: Veronika 
Putvinskaitė, sopr.; Ona Laske- 
▼ičienė, sopr.; M. Blažauskaitė. 
sopr.; Antanas Bačiulis, bassas, 
Jonas Prusalaitis — smuikinin­
kas; M. P. Brazaitis, smuikinin­
kas ; Antonio Rosseli — pianis­
tes, moterų kvartetas, ir taipgi 
“Varpo” choras.

Pittsbugh, Pa. Miko Petraus­
ko koncertas bus sausio 23 d.

Kulpman, Pa. bus jo koncertas 
sausio 28 d.

Komp. Mikas Petrauskas, šio 
sezono koncertuose dainuos vei- 
•kalus iš šių operų: “Meistersin- 
ger’iai’K — Prize Song (lietuviš­
kai) Wagner’io ir - Lohengrino 
pasakojimą irgi Wagner’io. 
Triumfalį himną iš operos “Pra­
našas”—Meyebeer’o. Ir iš jo pa­
ties — M. Petrauskos — naujau­
sių veikalų: iš “Vargonininko 
Vestuvių,” iš “Vaikas ai- Mer­
gaitė ?”, iš “Pirmosios Gegužės ’’ 
iš “žalčių Karalienės” ir kitų. 
Taipgi bus ir liaudies dainų, ku­
riose M. Petrauskas yra nepaly 
ginamas jų teisinga interpreta­
cija.

WEST LYNN, MASS..
Nedėlios vakare, gruodžio 3 d. 

#v. Onos# Draugija ir A. L. T. S. 
40 puopa surengė teatrą, kurj 
sulošė So. Bostono 7 kuopos ar­
tistai. Pirmiausia buvo sulošta 
triveiksmė drama, “Undinė?’ Zu­
zana Neveckienė Irmos rolę -lošė 
puikiai, taipgi ir St. Mockus inži­
nieriaus Jono Garšvos; V. P. 
Jankauskas teisėjo Petro Sut­
kaus rolėj; neblogai lošė ir And­
rius Juodgudis Garšvos tarno 
rolę; Antanas Bendoraitis iš- 
teemtinio Auksučio rolėj, ir rusų 
pirklio, miiionieriaus, Zorevo ro­
lę lošė gana gerai. Pats veikalas 
puikiai atvaizdina inžinieriaus 
Jono Garšvos — lietuvio tėvy- 
itainio, ištremto į Sibirą ir Irmos 
Zarevos, jaunos ir prakilnios ru­
sės, suvaržytą meilę. Jonas myli 
tėvynę ir Irmą, kuri jį visa šir- 
džia myli. Jonas sujudintas Auk­
sučio grįžta į tėvynę, Irma jį at­
siveja. Meilės pajiega juos vėl 
suvienyja ir jie nutaria dirbti jų 
abiejų Tėvynei.

Paskui buvo sulošta “žilė gal­
von, velnias vuodegon.“ Ta ko­
medija ir publikai gerai patiko. 
Andrius Juodgudis, dvarponio 
Morkaus Garšvos rolėj, prijuoki­
no publiką iki sočiai; neigi V. P. 
Jankauskas, Povilo Skambio ro­
lėj* toli • nrmojo neatsiliko. 
G loš !ė Marė Podeliutė 
M'.i tos roiej, ’ė Sofija Kazlaus­
kaitė tarnaitės RozMinos ir K. J. 
Paulauskas tarno Silvuko rolėj.

Po teatrų padainavo porą dai-

nelių Zuzana Neveckienė ir vyrų 
kvartetas, ant piano akompona- 
vo p-lė M. Podeliutė. Tada visa 
publika pasijuto namie ir kvato­
jo apie 15 minutų. Publikos buvo 
daug, nežiūrint kad kaikurios 
davatkos visas pastangas dėjo, 
kad suklaidinus publiką. Sakė, 
kad tai yra adventas, tai nevalia 
eiti į teatrą, bet patys nežiūrėda­
mi į tą,' taip prisiragavo “nami­
nės samogonkos,” kad nežinojo, 
ką patys daro. Viena davatka nu 
ėjo į skiepą anglių atnešti, bet 
nabagė kaip suklupo, tai meldėsi 
'apie porą valandų, kol vyras ne­
surado. Kita pradėjo visokius 
purvus mėtyt ant komiteto, kad 
didžiausias paleistuvis ar “bedie­
vis” niekuomet nepavelytų sau 
taip biauriai šmeižti. Tai matote, 
prie ko žengia musų davatkos ’ 
Vieton degtinę ragavę, pasiimtų 
gerą knygą arba laikraštį, tuo-
met atskirtų, kas yra bloga, o 
kas gera.

Geistina, kad vietinė draugija 
ir kuopa daugiau surengtų tokių 
vakarų. Onytė.

LAWRENCE, MASS.
Sandariečiai darban!

Gruodžio 3 d. savam susirinki- 
me nutarė darbuotis — rengti 
daugiau prakalbų, teatrų ir šiaip 
vakarų. Taip pat nutarta pa­
rengti vakarėlį su vakariene, jau 
net ir komisija išrinkta. Komisi­
joj šie nariai: S. Tataronis ir A. 
Kaupinis. Buvo rinkta valdyba 
ateinantiems metams — pirmi­
ninku pasiliko senas drg. Bag­
donas, prot*. rast. Žukauskas, fin. 
rast. J. Sekys, iždin. Kuzma. Ge­
rų pasekmių naujai vaidybai. 
Mus 12 kuopa nutarė darbuotis, 
bet patartina, kad ir mus apie- 
linkės kaimynai prisidėtų su sa­
vo darbu, kaipo patarnauti dykai 
su kalbomis ir lošimais, tik pa­
imti kelionės iškaščius, o darbas 
tai aukoti Sandaros kuopai, nes 
ir mes dirbame visi dykai tik 
labui musų tautos ir tėvynės.

Nelaimė mus kazirninkus pa­
tiko: iš gruodžio 2 į 3 nakties su­
čiupo juos policija pool room 
skiepe ant Chestnut St., Rudžio 
bolinėj suėmė ir visi užsistatė po 
$300 iki teismui. Jų buvo 12, iš 
tų 2 yra komunistai. Mat prie 
kazirų gerai ir bolševikišką protą 
lavint.

Davatka. •

PRANEŠIMAS.
A. L. T. Sandaros Chicagos 

Apskritis rengia draugišką va- 
kalėlį, nedėlioję, gruodžio 24 d., 
1922 m., Mildos Svetainėje, Brid- 
geporte. Pradžia 7 vai. Įžanga 
$1.00.

Teko patirti, kad Chicagos 
Sandaros kuopų Apskritys deda 
visas pastangas, kad minėtas va­
karėlis butų visapusiškai turi­
ningas ir programų ir užkan­
džiais ir svečiais.

Todėl lai visi Chicagos Sanda- 
riečiai ir jų draugai būtinai atsi­
lanko į šį vakarėlį.

Visus širdingai kviečia
Komitetas.

PLĖŠIKAL
E. KELMĖ. Lapkričio 11 d. 

pil. K. važiavo į Raseinius. Pava­
žiavęs nuo Kelmės 6 klm., jis bu­
vo užpultas trijų apsiginklavusių 
plėšikų ir žvėriškai nužudytas: 
peršauta galva ir perdurta krūti­
nė. Nužudytojo sunui, kuris kar­
tu su tėvu važiavo pasisekė pa­
bėgti nuo plėšikų. *

Eina gandai, kad Įninėtięji 
plėšikai buvo pasirengę pulti ant 
valsč. valdybos iždininko, kuris 
prieš kelias dienas buvo pasi­
skelbęs važiuosiąs tą dieną su 
mokesniais į Raseinius. Bet pa­
starasis važiavo dvi valandi vė­
liau kada pil. K. buvo nužudytas. 
Plėšikai j ieškomi.

Ant kelio nuo Pagrižuvio sto­
ties į Kelmę, pradėjo rodytis ap­
siginklavę plėšikai. Plėšikai apsi­
taisę kareivių rubais.

AMERIKOS SPAUDA
APIE LIETUVĄ.

(Tąsa ant 5 pusi.), 
skundžiasi, kad Lietu'-os Stei­
giamasis Seimas išsiskirstė ne- 
priėmęs įstatymo apie atskirą 
žydų ministeriją. Tas klausimas 
buvęs paliktas naujam Seimui,

Gi lapkričio pradžioje iš Bėr­
imo atsklido į Hears to laikraš­
čius kablegramos, siųstom tūlo 
Kari H. Von Wiegand’o, kad Lie­
tuvos žydams buvę liepta laukti 
pogromų. Anot tų telegramų ąn- 
ti-semitinė propaganda Lietuvo­
je jau iššaukusi keliose vietose 
pogromus; žydų delegacija atsi­
lankiusi pas finansų ministerį 
Petrulį ; ir prašiusi jo padaryti, 
kad pogromų nebūtų; gi p. Pet­
rulis neva taip atsakęs: “Pogro­
mai turi būti ii' bus ir jeigu aklos 
masės užpuls ir išplėš jūsų krau­
tuves, aš nei pirštu nepajudinsiu, 
kad apginti jus.” \

Žinoma, žydai butų gerai pa­
darę, kad dėl vaizdo pilnumo ir 
tikrumo butų dar pridėję ir tai, 
kad įvedus naujus pinigus Lietu­
von žydai dėjo visų pastangų, 
kad juos numušti, kad keleropai 
pakėlė prekių kainas be jokios 
svarbios priežasties, kad dėl to 
labai prieš juos įnirto Lietuvos 
gyventojai, kad Kaune net pasi­
rodė proklemacijos, grasinančios 
pavartoti prievartą, jei žydai ne­
siliaus griovę Lietuvos ūkio, bet 
kad pogromų dar niekur nėra 
buvę.

Tų dalykų žydų koresponden­
tai nepaduoda.

Lietuvos atstovybė iš Vašing- 
tuvoje nebuvo ir nebus.
tono paskelbė, kad pogromų Lie-

Smulkmėnos.
New Yorko laikraščiai prane­

šė apie pietus iškeltus Pabalti jos 
Amerikos Draugijos (lakpr. 16) 
pagerbti Lietuvos operos artis­
tams: pp. Petrui Olekai, Jonui 
Byrai ir Mikui Leškevičiui.

Tuose pačiuose New Yorko 
dienraščiuose lapkričio 3 ir 4 dd. 
buvo išspausdinta žinia, kad Lie­
tuvos Univertitetas suteikęs 
prof. H. H. Benderiui lietuvių fi­
lologijos daktaro laipsnį už jo 
darbus lietuvių kalbos srityje.

Nepersenai sugrįžęs iš Lietu­
vos Dr. J. C. L. Seymour (jisai 
yra lietuvis dr. Landžius) pa­
skelbė Bostono laikraščiuose ži­
nią, kad Lietuvoje draudžiama 
gerti vanduo, gi kad degtinė 
liuosai visur parduodama. Tiesa, 
Dr. Landžius paaiškino, kad tik 
nevirintas vanduo draudžiama 
gerti ir tai dėl svarbios priežas­
ties — dėl pavojaus užsikrėsti 
sunkiomis ligomis, kurios ver­
žiasi iš Rusijos.

Ta žinutė patiko Amerikos 
laikraštininkams, nes spalių pa­
baigoje matėme ją pakartotą 
Missouri, Iowa, Arkansas, Geor­
gia ir kitų valstijų dienraščiuo­
se. ‘

Lietuvos atstovo g. Valdema­
ro čamečkio paveikslą matėme 
įdėtą daugelio net ir tolimų vals­
tijų dienraščiuose.

. Liet. Inform. Biuras.

PROTO HIGIENA.
Suv. Valstijų Cenzo Biuras ro­

do, jog 1900 m. buvo suvirs 187,- 
791 žmogus bepročių ligonbu- 
čiuose, ir 20,781 silpnapročių įs­
taigose, ir iš viso, tik bepročiai, 
šaliai kaštuoja $160,000,000.

Tokiu bu du yra du bepročiai ir 
keturi silpnapročiai kiekvienam 
tūkstančiui gyventojų Suv. Val­
stijose.

Suv. Valstijų Viešos Sveikatos 
Biuro ištyrinėto j ai rado, kad 
tarp mokyklų vaikų silpno proto 
yra apie 8 kiekvienam tukstan- w • •
C1U1.

Medikališki ištirinčjimaį pir­
mo kareivių rinkimo rodo, jog iš 
kožno tūkstančio 24 nepriimti 
dėl nerviškos ar protiškos ne­
sveikatos ir kiti pasiliko nesveiki 
po trumpų militariškų lavinimų.

Iš 84,190 žmonių pavargėlių 
namuose 1910 m., mažiausia 42,- 
000 buvo nesveiko proto; ir iš 

133,472 kalėjimuose, prasikaltė­
lių pataiso namuose, mažiausia 
30,000 sumaišyto proto.

ATSIŠAUKITE. c -
Kas žinote apie a IZIDORIŲ 

PELECKĮ arba J. L. DEVENS, 
nes jis tais abiem vardais vadį- 
davos. Jo giminių arba pažįsta­
mų prašome atsišaukti, nes mi­
nėtas žmogus yra miręs.

V. KABALINSKAS
107 Brighton Street, 

•Boston, Mass.

Dideles Rietynės!
GRUODŽIO 21 D., 1922 

GRAND OPERA HOUSE 
(Kamp Washington ir 

Dover Sts.) ..........
Šiose ristynėse dalyvaus 

du lietuviai drutuoliai:
F. YUŠKA IR 

P. ŽILINSKAS
Žilinskas imsis iki perga­

lės su s. Stasiak lenku 
milžinu. Lietuviams bus 
proga pamatyti savo tau- 
tiečius-drutuolius imantis 

su svetimtaučiais milži­
nais.

Pradžia 8 vai. vakaru.

Gramafonai ir Rekordai
Esame autorizuoti COLUMBIA

GRAMAFONŲ KOMPANIJOS A- 
GENTAI. Parduodam visus jų išdir- 
bystės gramafonus ir naujausius lie­

tuviškus rekordus. Reikalaukit mašinų 
ar rekordų katalogo DYKAI. Senus 
gramafonus mainom ant naujų. Suga­
dintus pataisom Pigiai.

PARDUODAM SKRYBĖLES
KEPURES, DRAPANAS 
ČEVERYKUS.
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GEO. MASILIONIS

233 Broadway, 
So. Boston, Mass.

SO. BOSTON HARDWARE CO
VISKO KAS TIK REIKALINGA
DĖL NAMŲ REIKALAUKITE 
pas mus, nes pas mus galėsite)

ĮĮbĮĮĮI gauti. Dabartiniu laiku par- 
duosime žieminius įrankius kaip 
tai: stiklus, paipas, kami­

nus prie pečių ir visokius boilerius, viskas pigiausiomis 
kainomis. Tel. 167-W. So. Boston.

Savininkai PETRAS BOLYS ir JONAS KLIMAS. 
317 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

LIETUVIS GRAB0R1US
I------------------------- -
X šiuomi pranešu vietos ir 
a apielinkės lietuviams, jog 
a laidotuves aprūpinu koge- 
8 riausiai ir už pigiausią kai- 
S ną negu kiti. I apielinkius 
o miestukus važiuoju ir už 
8 tai nieko nerokuoju. Dieną
8 ar naktį kreipkitės šiuom
9 antrašu:

P. A. AKUNEVIČIUS
258 W. Breadway, 
So. Boetan, Mass. 

Office Tel. 381.
Gyvenimo Tel. 2024-J.

KONSERVATORIJA
Lietuvių Muzikos Konservatorija pradėjo muzikos moks­

lo semestrą iš 9 d. rugsėjo. Niekuomet nevėlu but Garcia, 
% Masini ar Galli-Curci, jeigu pradedi mokslą rimtai ir pa­

tvariai. Ateik ir pasirink tinkamą sau laiką ir mokykis.
Darbo žmogui yra gyvu reikalu mokytiem dailės, nes šių 

dienų darbas labai vienodas ir jis užsmaugia žmogaus min­
tį, atbukina ją; tad menas paveiks daugiau į dirksnius ir 
inteliektas netik atgaus savo pajiegas, bet dar stiprės.

Už 10 pirmųjų lekcijų dainavimo ar harmonijos—15 dol.
Už 10 pirmųjų lekcijų piano, smuikos ar kito instrumen­

to — 13 dol.
Adresas: 769 Broadway, South Boston, Mass.

< Mikas Petrauskas, direktorius.

PARDUODU
Gerą aisbaksį. Kam reikia yra 

gera proga nusipirkti. Kreipki­
tės:

J. ŽARDECKAS
295 D St.,

Sp. Boston, Mass.

PARSIDUODA ŠTORAS.
Su trimis kambariais dėl gy­

venimo. Platesnių informacijų 
dėlei kreipkitės pas

J. TUMASONIS
366 W. Broadway,

So. Boston, Mass.

KATALIOGAS DYKAI.
Jeigu manai pirkti namą, far 

mą arba biznį Massachusetts 
Valstijoj, reikalaukite Kataliogc

LITHUANIAN AGENCY
684 N. Main Street,

Montello, Mass.

T>

I
O nelaime! Yra daug žmonių, ! 
kurie juoksis iš tavo sielvarto ! t 
Tačiau geras draugas patars ‘ 
naudoti

Ruffles Į 

pleiskanų mirtinąjį priešą. 
Suvilginkite Rallies savo gal­
vos odą kasdien per kokią 
savaitę laiko ir pleiskanos a 
tuojaus pranyks. Naudokite i 
Ruffles nuolatos ir į>o to, ir 
tuo budu užlaikykite savo gal- Į 
vos odą švaria ir sveika ir | 
savo plaukus gražiais ir žvil- i 
gančiais.
Kaina 65c. aptiekosc, arba prisiųs- 
kite 75c. tiesiai į labaratorijĮ.

F. AD. RICHTER & CO.
104-114 So. 4th SC 

Brooklyn, N. Y.

Lietuviu Garage.
Parduodame visokius automo­

bilius, dalis ir reikmenis (supp­
les). Išrandavojame automobi­
lius dėl pasivažinėjimo; ir užlai­
kome ekspertą mekaniką dėl su- 
taisymo mašinas.

PETRAS JAKIMAVIČIUS.
541 East Broadway,

South Boston, Mass.
Tel. So. Boston 51370.

AKIŲ SPECIALISTAS.
Silpnos akys su­

daro didžiausią 
žmogui nelaimė. , 
Ir kiek gyvenime 
beliktu vertės, jeigu akyse švie­
sa užgestų. Štai faktas: Sep­
tyni žmonės ii dešimties turi 
dėvėti akinius.** Ar jus tikrai 
žinote, kad jūsų akys geros?

Jei akių silpnumas ar galvos 
skaudėjimas apsireiškia, kreip­
kitės į patyrusį akių specialistą 

J. L. PAŠAKARNIS, O.D.
377a Broadway, cor. E St.,

So. Boston, Mass.
OFISO VALANDOS: 9 ryto iki 

8 vakaro. Nedėliomis pagal .
sutartį.

Ofisą Tek S. R 441 ’
Residence W. Newton 1016-R. I

!

LietuvysAdvokatas
Veda visokias provas, kaip 

tai: civiliškas ir kriminališkas; 
padaro visokius dokumentus 
prie pirkimo ir pardavimo.

FRANAS J. KALINAUSKAS, 
414 Broadway, S. Boston, Mass.

(Virš Prekybos Bendrovės).

KASDIENINIS MAISTAS 
mitu umiiGb 

senas bi&suenus 
ANT. NAUJOKAITIS

2V8 Fifth. Street, South |
U&b; .

Al'llHBl visokiu nusuKi, 
krautuvu kaip tai Mėeo* Mar­
kets ir Grosernia. Kviečia vi­
sut apielinkės lietuvius kreip­
tis sti pirkimu maisto ir kitu 
roiulkmeeų, Čia rasite ^eras 
prekes ir mandagų patarnavi-

. J
Tel. S. B. 2488.

OR. J.C. LANDŽIUS - SEYMOUR
Lietuvis Gydytojas. 

Valandos 9-11 2-4 6-9.
506 Broadway,

SO. BOSTON, MASS.

E
£ Puiki Lietuviška
| U Ž E I G A
U — ■   --------- ------ --- ——ų| pas
i AMuHATAMULEVlClU
fi 300 Broadway, S. Boston Mus.


